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групі розпоряджатися результатами діяльності інших груп людей [2, с. 103-
104].  

Розглядаючи роль конфлікту як неминучого явища в розвитку 
суспільства, можна виділити одну з його функцій. Існування, так би мовити, 
вихідних клапанів і відвідних каналів допомагає взаємної адаптації індивідів, 
стимулює позитивні зміни.   

Інший позитивної функцією конфлікту є комунікативно-єднальна. Через 
цю функцію учасники конфлікту усвідомлюють свої і протистояли їм інтереси, 
виявляють спільні проблеми, пристосовуються один до одного. Ще одна 
позитивна функція конфлікту проявляється в тому, що він здатний 
грати консолідуючу роль у суспільстві і навіть бути рушійною силою 
соціальних змін. Але соціальний конфлікт може носити негативний, руйнівний 
характер; дестабілізувати відносини в соціальних системах, руйнувати 
соціальні спільності і групову єдність. 

У суспільстві відбувається безліч конфліктів. Їх намагаються 
класифікувати, наприклад за сферами життя. Мова йде про конфлікти в області 
економіки, національних відносин, у соціальній сфері і т.д. Негативні наслідки 
конфліктів більш наочні й очевидні. Це напруженість у суспільстві, можливі 
руйнування і жертви, дестабілізація суспільства, дезінтеграція. 

На закінчення необхідно відзначити, що для нейтралізації негативних 
наслідків конфліктів у суспільстві формуються спеціальні інститути, які 
регулюють конфлікти і вводять їх в обумовлені законом рамки. Так, інститут 
політичних партій ввів у формальні, законом окреслені рамки конфлікт між 
різними групами та верствами суспільства. 
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Перед молодою українською державою гостро постали проблеми 

духовного відродження. Тільки пошук втрачених ідеалів та цінностей зможе 
допомогти країні у розбудові свого майбутнього. На сучасному етапі 
духовність переважно асоціюється з релігією, з моральними цінностями, 
репрезентованими тією чи іншою конфесією. В буденному  вжитку поняття 
“духовність” майже не використовується, воно як правило застосовується у 
світовій літературі релігійно – філософського змісту, де духовність 
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розглядається як чинник самовизначення віруючого суб’єкта. Такий підхід 
нівелює значення категорії духовності та значною мірою виводить 
проблематику духовності з тематичних сфер філософії. Духовна криза, що 
передувала кризі економiчнiй, спонукала до усвідомлення, що зараз необхідне 
відродження саме “людських душ”. Поняття “духовність” завжди мало у 
філософії важливе значення, і відіграє визначну роль у ключових проблемах 
людини. Її місце й призначення у світі, зміст її буття, культура, суспільне 
життя. Такі філософи: Платон, Аристотель, Тома Аквінський, Сковорода 
вважали, що поняття духовність є похідним від слова дух (лат. “spirit” та грец. 
“pneuma”), що означає рухливе повітря. Проблема духовності стала провідною і 
в російській релігійній філософії кінця XIX початку XX ст. Її розробка 
пов’язана з іменами Федора Достоєвського, Володимира Соловйова. Тут 
духовність розумілась подвійно: духовність – це одухотворення тваринності, 
сутнісна характеристика людини, що виділяє її зі світу тварин; духовність як 
недосяжний ідеал, до якого линула людина в іманентному розвитку, орієнтація 
на абсолютні цінності. Значний внесок у розробку проблеми духовності 
зроблений у філософії, притаманний таким філософам, як Мартин Бубер, Макс 
Шелер, П`єр Тейяр де Шарден. Провідною ідеєю цих вчених є: людина розумна 
на зламі епох виявилась нездатною подолати всілякі кризи життя, зокрема 
глобальні, тому їй на зміну повинна прийти “людина духовна”. На їх думку, 
духовність – це загальнокультурний феномен, який уміщує в собі не тільки 
абстрактно – теоретичні цінності й ідеали, а й вчинки по совісті, істини й краси. 
На мій погляд, духовність це плекання внутрішньої людини, вирощування 
абсолютної персони в самому собі [2].  

Особливе місце проблема духовності посідає в педагогіці – науці, яка має 
завдання не лише виробити, окреслити, визначити шляхи, засоби та методи 
формування певних компетентностей, знань, умінь, а ще й, що дуже важливо, 
прищепити та розвинути певні якості, здатності, риси характеру й поведінки 
людини. Завжди й у всі часи вона займалася питаннями, які прямо або 
опосередковано стосувалися духовності, вкладаючи в них різні смисли, 
залежно від вимог суспільства, напрямів соціального розвитку тощо. 
Духовність вживається у текстах про освіту, виховання, релігію, культуру. При 
цьому кожен автор, кожне видання наповнюють тлумачення поняття 
“духовності” певним змістом. Огляд текстів свідчить, що воно вміщує в себе 
досить широку палітру визначень, за якими спостерігаємо певний політичний 
світогляд, позиція, ідеологія. Поняття духовності у філософії було пов’язане із 
формами суспільної свідомості, які, в свою чергу, ототожнювались із формами 
організації знання. Кризові явища в сучасному українському суспільстві 
засвідчують про доцільність розгляду феномену духовності як якості 
особистості та як частини чи навіть сутності навчально-виховного процесу в 
сьогоднішньому проблемному полі педагогічної науки та соціокультурних 
реалій. Проблема в тому, що життєвою формою сучасного соціуму стала 
техніка. Вона присутня у всій багатообразній діяльності людини. У міру 
еволюції людства, техніка постійно удосконалювалася, утворюючи нові ієрархії 
соціальних порядків, забезпечуючи зв’язок душі і тіла, свободи і 
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відповідальності. І навпаки – духовна еволюція направлена на розвиток 
самосвідомості, творчих здібностей, на вдосконалення людини. На 
техногенному світі, на думку Ж.П. Сартра, “людина винаходиться” [1, с. 63-71]. 
Ми приречені “винаходити людину” за допомогою техніки, нехтуючи її душею. 
Але якою буде ця ідеальна людина: розумною, релігійною, фізично 
розвиненою, чутливою до краси або злим генієм, байдужим індивідуалістом? В 
сучасному високотехнологічному світі, де відбувається прискорений розвиток 
науки і техніки, досягнення в освоєнні космічного простору, проникнення в 
таємниці явищ – все це яскраві приклади сходження людської думки, 
необмежених можливостей людини в пізнанні світу.  На цьому фоні особливо 
непривабливим, дивним і навіть страхаючим здається стан духовності людини, 
стан моральних стосунків у сучасному суспільстві, грубість, невміння проявити 
повагу, толерантність, співчутливість, милосердя, справедливість – незаперечні 
докази дефіциту моральності, гуманності, який, на жаль, все частіше 
проявляється у поведінці дітей, підлітків, молодих людей і дорослих. Такі риси 
як егоїзм, цинізм, жорстокість, зневага до іншого і брак почуття власної 
гідності роз’їдають людські стосунки, руйнують їх [2]. Все це – результат 
недооцінки протягом багатьох років ролі моральних цінностей, невизнання 
першочерговості духовних, національних та загальнолюдських цінностей у 
вихованні підростаючої особистості. Загальновизнано, що духовність і 
моральність – це головне, що складає фундамент людини як особистості. В ній 
– запорука гармонійного розвитку всіх потенційних можливостей особистості, 
запорука того, що плоди її діяльності дійсно слугуватимуть в ім’я людини як 
вищої цінності. На нашу думку, відповіді слід шукати не в технічній, а в 
духовній царині. Все очевиднішим є твердження, що глобальна цивілізаційна 
криза обумовлена, насамперед, девальвацією духовно-моральних цінностей 
суспільства. Тому найважливішим завданням у контексті глобальних проблем 
людства є виховання людини, моральна культура якої відповідала би 
гуманістичним запитам ХХI століття, людини, здатної орієнтуватися у складній 
соціокультурній ситуації, будувати взаємовідносини на основі 
взаєморозуміння, толерантності, людяності. Кожна нація, яка намагається 
зберегти автентичність, проблеми виховання духовності й моральності у дітей 
та молоді вважає особливим предметом опіки держави й громадянського 
суспільства. Її постійна присутність в ідеологічному, інтелектуальному, 
культурному полі пояснюється тим, що вона не має однозначного й 
остаточного вирішення, її розуміння й розв’язання залежать великою мірою від 
соціально-економічного, культурного стану суспільства. Особливо ця проблема 
актуалізується у час трансформацій, коли кардинально змінюються не лише 
вимоги до освіти й виховання, а саме суспільство, його структура, організація, 
ідеологія. Саме ці процеси спостерігаємо сьогодні в Україні.  

Людське життя під кутом зору суб’єктивних, активно творчих засад 
виступає як проблема життя особистості, її духовного світу, світогляду, мети та 
сенсу життя. Тому від працівників освітньої ниви залежать умови формування 
нової культурної традиції, нових дидактико – виховних технологій та методик у 
формуванні духовності особистості, молодого покоління, нації в цілому. Цей 
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процес залежить від педагогів, політиків, пересічних громадян і розпочинати 
його ми повинні із себе, із власного світосприйняття й світо відношення – 
інтолерантності чи поблажливості, переконаності чи роздумів, уміння слухати 
й чути чи повчати і зневажати чужою думкою. 
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В наш час дедалі краще організовується сучасна спільнота за допомогою 

власних управлінських можливостей, які постійно збільшуються завдяки 
досягненням цивілізації у сферах економіки, політики й культури. Розвиток 
суспільства відбувається за власними законами самоорганізації. Процеси, 
пов’язані із забезпеченням динамічного соціально-економічного розвитку 
соціуму, потребують постійного вдосконалення управління. 

Соціально-економічний розвиток суспільства – це природно історичний 
процес, унаслідок якого здійснюється поступальний рух людства від менш 
розвинутих до більш розвинутих суспільних форм [4, с. 72-76]. 

Вчені-економісти минулого і сучасності по-різному трактують сутність та 
особливості історичного розвитку суспільства. Найбільшого поширення набули 
формаційний і цивілізаційний підходи до розуміння процесу економічного 
розвитку людського суспільства. 

Формаційний підхід був розроблений К. Марксом і його послідовниками. 
Суть його полягає в тому, що продуктивні сили суспільства у сукупності з 
виробничими відносинами становлять певний спосіб виробництва, а спосіб 
виробництва у поєднанні з політичною надбудовою суспільства – соціально-
економічну формацію [2, с. 43-55]. 

Для цивілізаційного підходу характерним є більш широке бачення: 
акцентується увага на тих факторах (культура, свобода особистості, техніка 
тощо), що пов'язані з діяльністю суб'єкта історичного процесу, його свободи, 
інтелектуальної діяльності, ролі в суспільстві тощо. 
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Важливе місце в теорії суспільного розвитку посідають питання, пов'язані 
з визначенням форм переходу суспільства з одного стану в інший. Як правило, 
цей перехід здійснюється революційним або еволюційним шляхом і в 
суспільстві реалізується за допомогою реформ [3, с. 7-11]. 

Революція – це стрибкоподібний перехід суспільства і держави з одного 
якісного стану в інший, від одного суспільно-політичного ладу до іншого, а 
еволюція – процес безупинного, поступового нагромадження в суспільстві чи в 
його підсистемах (економічній, політичній, соціальній і т. д.) кількісних змін. 

В сучасній традиційній соціології співіснують еволюційний і структурно-
функціональний підходи до проблем соціального розвитку, при цьому все 
більшого значення набирає поглиблений аналіз соціального часу, – за 
допомогою якого є можливими реальні визначення ритму функціонування і 
розвитку суспільства. Загальноприйнятим в соціології є поділ громадянського 
суспільства на чотири основні сфери життя: економічну, соціальну, політичну і 
духовну. Залишаючи за собою соціальну сферу як основне поле соціологічного 
аналізу явищ і процесів, що тут відбуваються, соціологія все ширше і глибше 
проникає в економіку [4, с. 46-48]. 

Сучасні умови розвитку ринкової економіки в Україні характеризуються 
сприятливими можливостями для посилення тих сторін, які безпосередньо 
впливають на соціально-економічний розвиток суспільства. Для створення 
стабільної, перспективної, міцної держави необхідно побудувати 
високорозвинену ефективну економіку. Досягти соціального прогресу 
суспільства можна, лише орієнтуючись на задоволення потреб та інтересів 
різноманітних суб'єктів економічної системи. 

Методологія виміру рівня соціально-економічного розвитку постійно 
збагачується новими прийомами і економічними моделями, а суспільство у 
своєму розвитку проходить шлях постійного ускладнення [1, с. 75-78]. 

Отже, суспільство являє собою найскладнішу з відомих систем 
об'єктивної реальності, що охоплює сукупність соціальних об'єктів і суб'єктів, 
їхніх властивостей і відносин, які утворюють цілісний соціальний організм. Як 
один із елементів об'єктивної дійсності суспільство підлягає всім загальним 
закономірностям її розвитку. Це з одного боку, а з другого – це особлива, 
специфічна частина дійсності, що характеризується, крім загальних 
закономірностей, своїми власними. Таким чином, і пізнання суспільства, 
суспільних явищ мас свою специфіку. 
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Кілька років тому у сфері туризму України з’явився термін “сільський 

зелений туризм” – це відпочинок у приватних господарствах сільської 
місцевості, цікавої туристичними об’єктами. Його розвиток прогресує з кожним 
роком. Традиція сільського зеленого туризму (далі по тексту – СЗТ) у Європі 
почала розвиватися близько півтора століття тому. Для України вищезгаданий 
термін новий. Сьогодні розвитком цієї галузі займається “Спілка сприяння 
розвитку сільського зеленого туризму в Україні”. Ця організація концентрує 
дані з різних регіонів країни, займається його рекламою і популяризацією, 
проведенням конференцій і тематичних виставок. Одна із важливих функцій 
Спілки – тренінги та семінари для господарів садиб, від яких залежить якість 
прийому гостей-туристів, а, відповідно, популяризація цього виду туризму 

 Основне, що приваблює у СЗТ – це комплекс чинників, що сприятливо 
впливають на людину: оздоровчий, естетичний, пізнавальний. Дуже часто для 
вибору місця відпочинку є важливими саме ландшафти та екологія. Часто 
господарі окрім наданих умов проживання різних категорій і смачного 
домашнього харчування пропонують цілий комплекс додаткового 
обслуговування: збирання ягід і грибів, екскурсії, походи в гори, риболовлю, 
що урізноманітнюють і збагачують враженнями відпочинок.  

Цей вид відпочинку має найдемократичнішу цінову політику. Цінові 
пропозиції умовно можна поділити на п’ять категорій, залежно від таких умов 
як побутові, інфраструктура, додаткові пропозиції, сезон та цінність регіону 
[1, с. 34].  

Західний регіон України займає переважаюче місце по пропозиціях і 
попиту СЗТ. За підрахунками Спілки сприяння розвитку сільського зеленого 
туризму в Україні, приблизно 60-70 % відпочиваючих прагнуть потрапити саме 
сюди. Основне, що привертає увагу під час відпочинку взимку – це гірські 
лижі, можливість зустріти Новий рік і колоритні Різдвяні свята, влітку – 
незвичайні ландшафти, чисте повітря, вода гірських річок. Різноманітності 
такому відпочинку додає збирання ягід і грибів, походи в гори, архітектурні 
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пам’ятки, виступи “троїстих музик”, відвідини унікальних дерев’яних церков 
тощо.  

Південний регіон України – це, насамперед, літній відпочинок на 
курортах АР Крим. Миколаївська область пропонує свої послуги у живописній 
місцевості села Мигія на берегах Південного Бугу. Тут починається 
ландшафтний природний парк “Гранітно-Степове Побужжя”, відомий 
багатством флори і фауни на скелястих гранітних теренах каньйону річки. 
Місцевість просто створена для активного відпочинку, особливо скелелазіння і 
сплаву по порогах. У селі Покровка Очаківського району, що на території 
ландшафтного парку “Кінбурнська коса” відпочинок серед дикої природи.  

У центральному регіоні України теж виділяються кілька територій. 
Наприклад, Київщина цікава пізнавальним відпочинком недалеко від столиці у 
Балико-Щучинці Кагарлицького району на живописному березі Дніпра. У цій 
місцині створюється історико-археологічний комплекс, заснований на 
матеріалах розкопок поселень трипільської культури. Окремі пропозиції 
відпочинку в історично відомих місцях знайдуться у місті-музеї Переяславі-
Хмельницькому. Полтава для туристів пропонує відпочинок на берегах Хорола, 
Сули, Псла. Головні центри СЗТ – Великі Сорочинці і Диканька – це місця, 
пов’язані з великим Гоголем, а поруч і столиця українського гончарства – село 
Опішня Зінківського району. Батьківщина Тараса Шевченка і центр козацтва 
Черкащина запрошує на береги річки Рось у місті Корсунь-Шевченківський. 
Місцевість Тернопільської, Хмельницької і Вінницької областей незвичайна 
своїм ландшафтом, сформованим невеликими горами з численними притоками. 
Вона славиться  пам’ятками оборонної архітектури, печерами та фортецями. 

Східний регіон, пропонує у прикордонних з Росією районах тур 
“Хозарський шлях” і водний тур “Печенізьке водосховище” з відпочинком на 
річці Сіверський Донець. 

Через тривалу економічну кризу в Україні все більше громадян, 
обмежуючи свої витрати, орієнтуються на економ-пропозиції вітчизняних 
фермерів і селян. Для багатьох українців-власників особистих заміських 
маєтків прийом гостей став істотною підмогою, що дозволяє вижити в кризові 
часи [2, с. 10-13]. 

У цілому, за оцінками експертів різних організацій, що займаються 
питаннями туризму, українським фермерам є чим привабити гостей як з 
близького, так і з далекого зарубіжжя. Легше всього ситуація у 
західноукраїнських підприємців – краса природи і близькість до кордону 
дозволяють їм пропонувати клієнтам вигідні умови і захоплюючі програми без 
особливих складнощів. Фактично необхідно лише зробити ремонт, забезпечити 
прийнятні зручності, обставити приміщення і провести рекламну кампанію. 
Складніше аграріям з центральних і східних регіонів України – щоб привабити 
відвідувачів, необхідно витратитися на розробку цікавих програм відпочинку та 
забезпечити цікаве дозвілля – побудувати ставок для риболовлі, майданчики 
для спортивних ігор, запрошувати народних майстрів для навчання 
традиційним ремеслам тощо. 
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Отже, сільський зелений туризм безсумнівно є досить перспективним 
видом діяльності в Україні, набуваючи з кожним роком все більшого 
поширення.  
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Життєздатність екосистем, від яких залежить глобальна стабільність всієї 

біосфери, має особливе значення. Більш того, поняття “природних” систем і 
ареалів проживання можна розуміти широко, включаючи в них створене 
людиною середовище, таке як, наприклад, міста. Основна увага приділяється 
збереженню здібностей до самовідновлення і динамічної адаптації таких систем 
до змін, а не збереження їх у деякому “ідеальному” статичному стані. 
Деградація природних ресурсів, забруднення навколишнього середовища і 
втрата біологічного розмаїття скорочують здатність екологічних систем до 
самовідновлення. У цьому контексті особливо актуальною є проблема 
визначення комплексу показників, що відображатимуть в єдиному комплексі 
соціальні, економічні та екологічні параметри системи. Природно, що і критерії 
та індикатори сталого розвитку повинні відображати ці три найважливіші 
складові цивілізації. З іншого боку кожен зі станів характеризується певною 
стійкістю і здатністю до змін. Саме в цих двох площинах і розвивається 
формування системи критеріїв сталого розвитку. 

Показники, що використовуються для проведення оцінки якості життя 
населення, впливу людської діяльності на стан довкілля та здоров’я людей, 
називаються індикатори стійкого (сталого) розвитку [1, с. 45]. 

Індикатори повинні включатися і використовуватися для систем 
національних підрахунків. Важливим недоліком існуючих індикаторів сталого 
розвитку є відсутність пріоритетів, усі вони подаються як рівноправні. Але 
пріоритетними, головними індикаторами сталого розвитку мають бути 
екологічні. Серед чинних індикаторів суто екологічних, або таких, які можна 
віднести до екологічних, налічується близько 60 %. 

Екологічні індикатори на сьогодні стали пріоритетними для визначення 
сталості соціально-економічного розвитку, своєрідним барометром 
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екологічного стану в світі, державах та регіонах, оцінки процесів, що в них 
виникають та тенденцій їх розвитку.  

Група екологічних індикаторів: збереження якості водних ресурсів та їх 
постачання; захист океанів, морів і прибережних територій; комплексний підхід 
до планування та раціонального використання земельних ресурсів; раціональне 
управління вразливими екосистемами, боротьба з опустелюванням і засухами; 
сприяння веденню сталого сільського господарства та розвитку сільських 
районів; боротьба за збереження лісів, збереження біологічного різноманіття; 
екологічно безпечне використання біотехнологій; захист атмосфери, екологічно 
безпечне управління твердими відходами і стічними водами; екологічно 
безпечне управління токсичними хімікатами; екологічно безпечне управління 
небезпечними відходами, екологічно безпечне управління радіоактивними 
відходами [2, с. 415-435]. 

Вищий пріоритет у системі індикаторів повинні мати природні 
екосистеми: частка зайнятої ними площі в загальній території, а також у 
території, що вони повинні займати для забезпечення повноцінного 
регулювання навколишнього середовища і її стабільності, темпи скорочення 
або відновлення природних екосистем. Ці три показники характеризують стан, 
процес і його напрямок, ступінь досягнення сталого розвитку.  

Такий же високий пріоритет повинна мати група показників споживання 
людиною чистої первинної продукції: стан, відношення до допустимої межі 
споживання для різних екосистем (відносні і абсолютні), темпи зміни 
споживання людиною чистої первинної продукції. У цих двох провідних групах 
екологічних індикаторів сталого розвитку автоматично знаходять висвітлення 
такі групи індикаторів, як захист якості прісноводних ресурсів та 
водопостачання; захист океанів, морів і узбережжя; повністю включається 
проблема вразливих екосистем, запобігання знищенню лісів й збереження 
біорізноманіття, а також проблема парникових газів; нарешті, вони відбивають 
інтегрований підхід до планування та керування земельними ресурсами.  

Стосовно індикаторів забруднення навколишнього середовища та 
відходів, то вони мають більш низький пріоритет і локальний характер, тоді як 
екосистемні індикатори й індикатори споживання чистої первинної продукції 
найбільш істотні для характеристики як глобальної екосистеми, так і окремих 
територій і локальних екосистем [3]. 

Екологічний вимір сталого розвитку можна оцінювати за  допомогою 
індексу екологічного виміру. Для його розрахунку  використовується методика 
агрегування, відповідно до якої індекс екологічного виміру має 3 категорії 
екологічної політики (верхній рівень), 13 індикаторів  (середній рівень) і 44 
показники (нижній рівень). Індекс екологічного виміру розроблений для 
оцінювання екологічної сталості регіонів України. Він охоплює три категорії 
політики SYS – “Екологічні системи”, STR – “Екологічне навантаження” і REG 
– “Регіональне екологічне керування”. Розрахунок значень індикаторів 
екологічної сталості здійснюється на основі 44 параметрів [4, с. 56-60]. 

На сучасному етапі історичну перспективу людства насамперед визначає 
екологічний фактор. Саме це визначає необхідність розробки нової еколого-
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економічної концепції, розвиток і реалізація якої на практиці буде сприяти 
“екологізації” мислення і перегляду багатьох стереотипів у процесах прийняття 
еколого-орієнтованих рішень. 
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Кожна людина має право на безпечне для життя і здоров’я довкілля та на 

відшкодування завданої порушенням цього права шкоди, що закріплено 
статтею 50 Конституції України. На забезпечення виконання вимог цієї статті 
направлено ряд нормативних актів України, за допомогою яких реалізується 
дані правила. Загалом реалізація законодавчих актів шляхом застосування норм 
права відноситься до системи заходів, спрямованих на охорону навколишнього 
природного середовища. І цей компонент біосфери, в якому мешкає людина в 
цілому є об’єктом впливу природоохоронних органів. 

Одним із об’єктів охорони навколишнього природного середовища, до 
якого прикута увага української та світової спільноти, є озоновий шар – одна із 
найважливіших складових екосистем. 

Призначення озонового шару атмосфери полягає в охороні живої природи 
і людини від згубного впливу ультрафіолетового випромінювання. Через 
небезпеку руйнування світове співтовариство виділяє його в один із 
пріоритетних об'єктів охорони [1]. 

Озоновий шар атмосфери являє собою шар в межах стратосфери, який 
лежить на висоті 7-8 км (на полюсах), 17-18 км (на екваторі) і до 100 км над 
поверхнею Землі, що відрізняється підвищеною концентрацією молекул озону 
(у 10 разів вище, ніж у поверхні Землі), це дозволяє поглинати ультрафіолетове 
випромінювання, згубне для біоорганізмів. 

Існування озонового шару відкрили 1913 року Шарль Фабрі та Анрі 
Буїсон. У 1920-х роках його активно досліджував професор оксфордського 
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університету Ґордон Добсон. На його честь названо одиницю вимірювання 
товщини озонового шару – одиниця Добсона. 1928 року Добсон організував 
світову мережу нагляду за озоновим шаром, яка працює й досі. Локальне 
падіння концентрації озону в озоновому шарі Землі має назву озонова дира. В 
першу чергу пов'язано це з дією фреонів, зменшенням кількості кисню при 
запусках космічних кораблів та польотами реактивних літаків. Крім того 
забруднення навколишнього природного середовища хімічними речовинами, 
серед яких маються й озоноруйнуючі з'єднання, веде до поступового зниження 
змісту озону.  

Наприкінці ХХ сторіччя не тільки в Південній, але й в Північній півкулі, 
поява озонових дір з дефіцитом озону в 10-40 %, тобто в 2,5-9 раз 
перевищуючий максимальний рівень природних коливань, стала повсякденним 
явищем. Проблема втрати озонового шару може привести до зростання 
ультрафіолетової радіації Сонця, що буде впливати не тільки на все населення 
планети, але й на все живе на Землі [3]. 

Руйнація стратосферного озону супроводжується збільшенням жорсткого 
ультрафіолетового випромінювання на поверхні Землі. Розвинуті країни в 
основному завершили поетапне скорочення виробництва та споживання 
озонруйнуючих речовин. За даними ООН, виробництво п’яти основних видів 
хлорфторвуглеводів за останні 10 років зменшилось більш, ніж удвічі.  

Норми Віденської конвенції зобов’язують держав-учасниць у 
відповідному порядку організовувати дослідження й давати наукові оцінки з 
питань фізичних і хімічних процесів, що можуть вплинути на озоновий шар, 
вплив на здоров’я людини та інші біологічні наслідки, що спричиняються 
змінами стану озонового шару, особливо змінами ультрафіолетового сонячного 
випромінювання, що загрожує життєдіяльності живих організмів. Сторони 
зобов'язуються самі або через компетентні міжнародні органи з повним 
урахуванням національного законодавства й такого роду діяльності, що 
проводиться як на національному, так і на міжнародному рівні, сприяти 
проведенню і проводити спільні або взаємно доповнюючи програми 
систематичні спостереження за станом озонового шару та іншими відповідними 
параметрами [1]. 

Ще одним важливи документом, що регулює кількість промислових 
викидів в атмосферу є Кіотський протокол, яким передбачені пільгові умови 
щодо промислових викидів в атмосферу. Статтею 17 даного правового акту 
передбачена можливість участі у торгівлі викидами з метою виконання своїх 
зобов'язань країнами-учасницями. Однак будь-яка подібна торгівля доповнює 
внутрішні дії, спрямовані на досягнення цілей виконання визначених кількісних 
зобов'язань щодо обмеження та скорочення викидів. В Україні нараховується 
біля 40 тисяч об’єктів які потребують запровадження енергозберігаючих 
технологій. Нашою країною було продано частину квоти на викид у повітря 
вуглекислого газу. Щоправда, попередній уряд витратив ці кошти не за 
призначенням. У свою чергу Україна постала перед фактом необхідності самій 
купувати викиди парникових газів.  
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Отже, питання забруднення атмосфери, торгівлі квотами на викид 
вуглецю є досить непростими і потребують уважного до них ставлення з тим, 
щоб наша держава виконувала усі вимоги міжнародних нормативно-правових 
актів екологічного спрямування і забезпечувала б у зв’язку з цим власні 
інтереси і потреби. 
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Україні притаманний екстенсивний тип економічного зростання, за якого 

створення доданої вартості відбувається за рахунок нарощення обсягів 
виробництва, що досягається через збільшення витрат ресурсів та сировини і 
призводить до їх нераціонального використання, посилюючи навантаження на 
екологічну систему. Українській економіці також властиві такі риси, як 
невідповідність між розміщенням природно-ресурсного і соціально-
економічного потенціалів, посилення науково-технічної й технологічної 
відсталості, значна питома вага потенційно небезпечних виробництв у 
промисловості, поширення природомісткого типу виробництва, високий 
ступінь зношення основних виробничих засобів на підприємствах. За період 
економічних перетворень у структурі промислового виробництва України різко 
зросла частка сировинномістких та енергомістких галузей, що негативно 
впливає на якість навколишнього природного середовища. 

З огляду на це, досить важливим для України є створення таких умов 
функціонування економіки держави, які б дозволяли знизити рівень шкідливих 
викидів та обсягів використання невідновних ресурсів, поліпшити екологічну 
ситуацію в країні, а відтак забезпечити стабільний рівень її економічного 
зростання. Таким кроком може стати впровадження практики економічного 
господарювання, спрямованої не лише на отримання прибутку, а й на 
мінімізацію шкідливого впливу на навколишнє середовище, використання 
енергозбережувальних і ресурсозбережувальних технологій та формування 
ринку екологічних товарів і послуг. Ідеться про розвиток зеленого бізнесу. 
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Зелений бізнес – комерційна діяльність, головною метою якої є 
отримання прибутку від продажу екологічних товарів та послуг, виробництво і 
надання яких передбачає застосування методів та технологій, що мінімізують 
інтегральний екодеструктивний вплив на довкілля, а їх використання сприяє 
створенню максимально екологічно сприятливих умов життя для споживачів як 
у короткостроковому, так і в довгостроковому періоді й веде до формування 
екологічної свідомості суспільства [1, с. 79]. 

Розвиток екологічно орієнтованого бізнесу є стратегічним завданням для 
України, він має беззаперечні переваги та економічну стабільність. До того ж в 
нашій країні є багато потенційних і доволі необхідних напрямів розвитку, що 
дають змогу впроваджувати зелений бізнес на пристойному рівні. Економіка, в 
основу якої покладений інноваційний тип господарювання, дозволяє створити 
більше можливостей для формування досконалих систем виробництва і 
споживання й забезпечити радикальне поліпшення еколого-демографічної 
складової економічної безпеки як важливого фактора підтримання сталого 
розвитку країни. 

Завдяки впровадженню нового виду діяльності – зеленого бізнесу, можна 
вирішити ряд наступних проблем:  

• недосконала система утилізації відходів; 
• значна енергозалежність України від поставок органічного палива; 
• природомісткий тип виробництва, що призводить до зменшення 

запасів природних ресурсів та їх неефективне використання; 
• сировинна спрямованість експорту;  
• незбалансована структура ВВП, основну частку якого створюють 

галузі, що є потенційно екологічно небезпечними;  
• високий ступінь зношення основних засобів виробництва; 
• низький рівень екологічної безпеки. 

Впровадження зеленого бізнесу в Україні сприятиме вирішенню багатьох 
еколого-економічного проблем, що нині стримують економічне зростання в 
країні. Становлення цього напряму діяльності може принести ряд економічних 
вигод: створення нових робочих місць, збільшення надходжень до бюджету за 
рахунок зростання кількості підприємств та обсягів виробництва, вихід на нові 
ринки збуту, де ще не сформувалися конкурентні відносини. До того ж 
впровадження зеленого бізнесу сприятиме надходженню іноземного капіталу у 
вітчизняну економіку. 

Проте, варто зазначити, що саме відсутність фінансування і стримує 
розвиток зеленого бізнесу. Забезпечення становлення зеленого бізнесу в 
Україні як за рахунок самофінансування, так і державними коштами, є 
малоймовірним, тому існує велика необхідність залучення іноземного капіталу 
на розвиток зеленого бізнесу у нашій країні  [2, с. 15]. 

Отже, провадження зеленого бізнесу в Україні є інноваційним, 
прибутковим та перспективним напрямом економічної діяльності, але його 
розвиток стримує відсутність фінансування, тому постає питання пошуку 
ресурсів для впровадження вітчизняного зеленого бізнесу. Ніні залучення 
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грошових ресурсів у становлення цього виду діяльності можливе у разі 
створення відповідного фінансово-правового підґрунтя на рівні держави, що 
формуватиме  відповідний інтерес у вітчизняного та іноземного інвесторів. 
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Стан сучасного українського суспільства характеризується великою 

кількістю різноманітних проблем, більшість з яких вимагають невідкладного 
вирішення. Всі ці проблеми тісно взаємопов’язані, і саме тому я вважаю 
необхідно їх вирішувати комплексно. Але для цього необхідно подолати 
стереотипи мислення, наприклад про суперечність взаємодії екології та 
економіки, те  що будь-які екологічні заходи затратні для виробництва, адже це 
і є саме розвитком сталого розвитку. 

Актуальність впровадження ідеї сталого розвитку в Україні обумовлена 
необхідністю стабілізації  навантаження на навколишнє природне середовище 
та розв’язання комплексу екологічних проблем в умовах соціально-
економічного зростання. 

Процес творення зазначеної концепції містив як одну з головних умов 
необхідність поваги до гідності і цінності людської особистості і забезпечення 
основних прав і свобод людини. Соціальний прогрес і розвиток повинні ставити 
за мету послідовне підвищення матеріальних і духовних стандартів життя всіх 
членів суспільства. 

Поява власне ідеї сталого розвитку пов'язана з діяльністю спеціальної 
Комісії ООН під керівництвом екс-прем'єра Норвегії Брундтланд, яка мала 
нелегкий мандат розробити важливі питання майбутнього світового розвитку. 
Підсумки і рекомендації цієї діяльності містилися у відомій доповіді “Наше 
спільне майбутнє” (1987 р.). Проте автори цього документа не були першими, 
хто запровадив у політичний і науковий вжиток поняття “усталений розвиток” 
або “сталий розвиток”. Власне прикметники “усталений”, “сталий” означають, 
що певний процес є стійким, міцним, надійним, перспективним [1, с. 10-23]. 
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Сталий розвиток – це такий розвиток суспільства, який задовольняє 
потреби нинішніх поколінь і не ставить під загрозу можливості наступних 
поколінь задовольняти свої потреби [2, с. 18]. 

Саме тому для переходу на шлях сталого розвитку кожна держава має 
розробляти власну програму дій, з урахуванням власних, існуючих в даний 
період, тенденцій у соціальній, економічній та екологічній сфері. 

Для успішної реалізації ідей та вирішення проблем сталого розвитку в 
Україні необхідно змінити пріоритети при розробці економічної, промислової, 
енергетичної, сільськогосподарської політики. Необхідно реформувати 
податкову систему, зокрема перейти на рентну систему оподаткування, 
підтримувати розвиток малого бізнесу, залучати внутрішні та зовнішні 
інвестиції. 

Також формування ефективної зовнішньої політики (особливо щодо 
імпорту/експорту) є потреба в цьому. В даний час український ринок заповнили 
імпортовані товари, хоча багато з них можуть бути замінені товарами набагато 
кращої якості українського виробника. 

Також потрібно вдосконалити  нормативну базу, яка б у свою чергу 
взаємодіяла щодо покращення сталого розвитку суспільства. А саме – 
необхідно створити відповідні нормативно-правові умови для сталого розвитку. 

 Важливим при сталому розвитку суспільства є використання нових 
інформаційних технологій для обміну інформацією з питань сталого розвитку, 
для створення баз даних і моделювання локальних соціально-економічних та 
екологічних систем. При цьому потрібно удосконалити  розвиток місцевого 
самоврядування. 

Ідея сталого розвитку стосується не тільки сучасності: вона спрямована  
водночас як на нинішнім, так і на прийдешнім поколінням, а для України це 
перспектива.  

Саме тому ця  ідея рівноправ’я всіх поколінь і всіх людей кожного 
покоління, справедливості в просторі й у часі, ефективного використання 
потенційних можливостей, збалансованості суспільного розвитку і збереження 
природи. 

Взагалі, я вважаю, що наша держава може забезпечити сталий розвиток 
винятково на основі інтенсивного розвитку економіки, шляхом ефективного 
використання усіх видів ресурсів (людських, природних, геополітичних), 
структурно-технологічної трансформації виробництва і наявних конкурентних 
можливостей; активізації ролі окремої людини в суспільстві; забезпечення 
соціальної справедливості і соціальної рівності; зайнятості населення.  

Саме тому кожній людині необхідно змінити “споживацьке” ставлення, 
почати думати про навколишнє середовище та майбутні покоління. Адже 
досягти спільної мети можна лише за умови об’єднання зусиль всіх людей, які 
мають усвідомити загрозу для подальшого життя в всьому світі, а відтак 
докорінно змінити, перш за все, свій світогляд та свої дії. 

Отже, встановлення сталого розвитку суспільства – це насамперед 
економічне зростання, за якого ефективно розв'язуються найважливіші 
проблеми життєзабезпечення суспільства без виснаження, деградації і 
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забруднення довкілля. Досягнення сталого розвитку це прагнення кожної 
держави, в якому особливо потребує наша країна, адже завдяки цій стратегії 
відбувається подолання економічної та структурної кризи, які набули 
інтенсивних темпів зростання в період переходу до ринкової економіки та 
демократичного громадського суспільства.  
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Одним з найважливіших елементів біосфери є вода, без якої неможливе 

життя людей, тварин і рослин. Людина без води може прожити не більше 5-6 
діб. Організм дорослої людини складається в середньому на 65 % з води. З 
віком її кількість зменшується. Так, зародок людини містить 97 % води, 
організм новонароджених – 77 %, у 50 річному віці кількість води в організмі 
становить лише 60 % [1, с. 234]. 

Таким чином, вода є найціннішим природним ресурсом. Вона відіграє 
виняткову роль у процесах обміну речовин, що становлять основу життя. 
Величезне значення вода має в промисловому і сільськогосподарському 
виробництві, загальновідома необхідність її для побутових потреб людини, всіх 
рослин і тварин. Для багатьох живих істот вона служить середовищем 
існування. Зростання міст, бурхливий розвиток промисловості, інтенсифікація 
сільського господарства, значне розширення площ зрошуваних земель, 
поліпшення культурно-побутових умов і ряд інших чинників все більше 
ускладнюють проблеми забезпечення водою. 

Забруднення водоймищ відбувається різними шляхами. Більшість з них 
потрапляє у воду в результаті діяльності людини. Серед основних джерел 
забруднення гідросфери мінеральними речовинами і біогенними елементами 
слід назвати підприємства харчової промисловості та сільське господарство. 

Водопостачання міст перетворилося в погано кероване гігантське 
господарство. Довести такий об’єм води до питної якості практично 
неможливо. В умовах жорстко централізованої системи водопостачання 
складно експлуатувати десятки кілометрів водопровідних мереж, побудованих 
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з металевих труб. Їх поступовий знос і корозійне обростання, низька якість 
санітарно-технічної арматури призводить до частих аварій, перебоїв в подачі 
води, її витоків. У результаті лише 30-40 % води, що проходить очистку на 
станціях водо підготовки призначено для господарсько-питних потреб 
населення, але і ця вода вдруге забруднюється у межах водопроводів на шляху 
до споживача.   

Забруднення водойм токсичними речовинами техногенного походження 
часто ускладнює або робить неможливим використання води для питних цілей.  

Крім того, забруднення води відбувається, коли є стік дощової води від 
промислових, сільськогосподарських і міських районів, які виникають 
безпосередньо через зливові стоки у водній системі.  

Люди часто викидають залишки фармацевтичних та хімічних продуктів в 
каналізацію, що призводить до негативних наслідків. Крім того, забруднюючі 
речовини накопичуються в донних відкладеннях, а також у фіто- і 
зоопланктоні, вищій водній рослинності і рибах. При цьому нерідко 
утворюються нові, більш токсичні сполуки і виникають вогнища вторинного 
забруднення води. 

Одним із найбільш поширених способів забруднення водних ресурсів є 
хімічний – це зміна природних хімічних властивостей води за рахунок 
збільшення вмісту в ній шкідливих домішок, як неорганічної (мінеральні солі, 
кислоти, луги, глинисті частки), так і органічної природи (нафта та 
нафтопродукти, поверхнево-активні речовини, пестициди).   

Також виділяють і інші причини забруднення води: розливів нафти і 
поховання шкідливих відходів в океанах, скидання в струмки, річки і океани 
картону, газет, піни, пінопласту, пластикових упаковок, алюмінію, скла і так 
далі. Деякі з цих забрудників мають великий термін розкладання. Наприклад, 
пластикова упаковка може зберігатися 400 років, розкладання пінополістиролу 
займає більше 80 років, алюмінію – близько 200 років. 

Очищення стічних вод являє собою серйозну проблему в країнах, що 
розвиваються, де немає належних санітарних умов на великих площах, що є 
передумовою розмноження хвороботворних бактерій та вірусів у водних 
джерелах.  

Значною проблемою при очищенні води є її знезаражування. На даний 
час найпоширенішим методом, зокрема в Україні, є хлорування – з огляду на 
відносно невелику ціну. Однак, сам хлор для людини є біологічно шкідливою 
речовиною.  Тому іноді застосовують ультрафіолетове опромінювання води. 
Такий метод може бути ефективним при опромінюванні прозорих вод,  в 
каламутній воді ефективність знезараження різко падає.  

Для облаштування, відродження та охорони малих річок, ліквідації 
джерел забруднення води всі проведені заходи повинні мати екологічну 
спрямованість. Крім ліквідації зосереджених і розсіяних джерел забруднення, 
необхідно відновити всі основні природні чинники річкової системи, в тому 
числі водну фауну і флору. На жаль, сталому функціонуванню річкових 
екосистем при відновлювальних роботах на малих річках України не 
приділяється належної уваги [2, с. 236].  
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Отже, на сучасному етапі розвитку держави очищення та збереження 
водних ресурсів держави є важливим питанням. Оскільки, одними із основних 
забрудників водоймищ є великі підприємства, то кожне підприємство повинне 
мати очисні споруди, водогосподарські системи. Це комплекс водних об'єктів 
та гідротехнічних споруд, призначених для раціонального водокористування та 
охорони вод. Водоохоронні комплекси призначені для підтримання необхідної 
кількості та якості води у водних об'єктах, розташованих поблизу підприємства. 
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Останнім часом у науковій літературі усе частіше використовується 

поняття “сталий розвиток”, що набуло поширення після того, як у 1987 році 
Комісія ООН під керівництвом Гру Харлем Брунтланд опублікувала звіт “Наше 
спільне майбутнє”. В останньому сталий розвиток визначено як розвиток 
суспільства, що задовольняє потреби сьогодення, не ставлячи під загрозу 
здатність майбутніх поколінь забезпечувати свої вимоги. 

Концепція сталого розвитку була затверджена у 1992 році на конференції в 
Ріо-де-Жанейро на рівні глав урядів більшості країн світу, а на конференції у 
Йоханесбурзі (2002) вона набула подальшого розвитку. Визнаним стало те, що 
цивілізація перебуває у стані глибокої системної кризи, яка охопила соціальні, 
демографічні, економічні та екологічні аспекти. Останні визначають як 
найбільш загрозливі. 

Теорія сталого розвитку має загальнонаукове, методологічне значення. 
Вона є альтернативою парадигмі економічного зростання, що ігнорує низку 
соціальних, екологічних, техногенних небезпек та ризиків розвитку суспільства 
за екстенсивною моделлю. Проблема сталого розвитку охоплює широке коло 
проблем суспільства, які слід вирішувати системно [3, с. 8-9]. 

Вихідними положеннями концепції сталого розвитку були визначені такі: 
• забезпечення природно-екологічної стійкості на основі теорії біотичної 

регуляції навколишнього середовища; 
• забезпечення підтримуваного економічного розвитку на основі 
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радикально модифікованої ринкової системи; 
• забезпечення сталого соціального розвитку на основі принципів 

справедливості і солідарності; 
• екологізація суспільної свідомості на основі використання системи освіти 

та засобів масової інформації; 
• забезпечення тісного міжнародного співробітництва та кооперації для 

досягнення цілей сталого розвитку [2]. 
Таким чином, в усіх основних положеннях сталого розвитку йде мова про 

перехід від стихійності у діях до керованості (спрямованості) таких дій у всіх 
економічних та соціальних напрямках, що повинно привести до трансформації 
соціосфери в ноосферу. 

Тобто переходу сукупності соціальних факторів, характерних для даного 
етапу розвитку суспільства у взаємодії його з природою, включаючи людство з 
властивими йому на даному етапі розвитку виробничими та суспільними 
відносинами, та освоєну людиною частину природного середовища в сферу 
взаємодії природи та розуму, вищу стадію розвитку біосфери, що пов'язана із 
виникненням та розвитком в ній людства, яке, пізнаючи закони природи та 
вдосконалюючи техніку, стає найбільшою силою, яку можна порівняти за 
масштабами з геологічною, і починає здійснювати визначальний вплив на 
процеси в сфері Землі, змінюючи її своєю працею [1]. 

На думку деяких філософів, сталий розвиток – це і є перехід від нинішньої, 
внутрішньосуперечливої соціосфери, у якій змушені співіснувати біосфера і 
руйнуюча її техносфера, до внутрішньогармонійної ноосфери. 

У цьому зв'язку необхідно підкреслити, що довкілля функціонує на 
основі своїх власних законів, вивчення яких з боку людства трохи запізнилося. 
Але світова цивілізація сьогодні, щоб вижити, має не просто враховувати вже 
відомі та відкривати нові закони функціонування біосфери, а скрупульозно їх 
дотримуватися. 

Декларація Ріо «Про екологічний та економічний розвиток» визначала 
права й обов'язки держав світу у межах концепції сталого розвитку. Основні 
принципи Декларації Ріо можуть бути сформульовані у дев'яти позиціях: 

- в центрі уваги невпинного розвитку перебувають люди, які мають 
абсолютне право на здорове та якісне життя у гармонії з природою; 

- право на розвиток має бути реалізоване таким чином, щоб задовольняти 
потреби в розвитку і зберігати довкілля для нинішніх і наступних поколінь; 

- охорона довкілля має стати невід'ємною частиною процесу розвитку і не 
може розглядатися окремо від нього; 

- всі держави й народи мають співпрацювати для ліквідації бідності і 
злиднів; це є обов'язковою умовою сталого розвитку; 

- обмеження і вилучення тих моделей виробництва, які не відповідають 
сталому розвитку; 

- проведення відповідної демографічної політики; 
- залучення до питань захисту довкілля всіх зацікавлених громадян. Кожен 

громадянин повинен мати відповідний доступ до інформації, що стосується 
довкілля, якою володіють державні органи; громадяни повинні отримати 
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можливість брати участь у процесі прийняття рішень; 
- активне залучення жінок до розв'язання проблем, пов'язаних з охороною 

довкілля та розвитком; 
- мир, розвиток і захист довкілля взаємопов'язані та невіддільні. 

Отже, відповідно до концепції сталого розвитку метою на майбутнє для 
всіх країн світу є задоволення потреб сучасності без загрози майбутнім 
поколінням, покращення якості життя у напрямку: соціального та економічного 
забезпечення, екологічно сприятливого середовища, підвищення безпеки життя, 
покращення стану здоров'я, захист прав людини.  
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Протягом ХХ і ХХІ століть людство зіткнулося з проблемою планетарної 

зміни клімату, спричиненої глобальним потеплінням, яке розпочалося ще 
наприкінці ХІХ сторіччя. За останні 100 років середня глобальна температура 
підвищилася з небаченою швидкістю до 0,8 ºС і прогнозується, що за умови 
визначальної дії антропогенного чинника на клімат вона може підскочити ще 
на 1,5–2 ºС до 2050-го [1, с. 24].  

Зміни клімату в Україні значною мірою є синхронними з глобальними 
темпами, хоча згідно з висновком міжнародної групи експертів ООН вона 
наразі не належить до держав, найбільш уразливих до його планетарної 
динаміки. В той же час, починаючи з 1989 року в Україні спостерігається 
найбільш тривалий та майже безперервний період потепління. Значно 
потеплішало в північних, північно-західних, північно-східних регіонах – 
приблизно на 1–1,2 °С. Тоді як для півдня країни характерним є підняття 
температури на 0,3- 0,5 °С. Таким чином, відбувається своєрідне вирівнювання 
термічно-кліматичного поля. 

Невпинне зростання в майбутньому середньої річної температури, за 
спостереженням експертів, може призвести до видозміни великої частини 
природно-кліматичного ландшафту України. Найчутливішими до цих 
трансформацій будуть Карпатський та південні і південно-східні регіони. У 
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першому прогнозується збільшення надмірного зволоження, а в останніх 
можливі тривалі посухи, опустелювання значної частини території [2, с. 26]. 

Опустелювання – є одним з найбільш негативних світових процесів 
деградації навколишнього середовища. Розрізняють дві форми опустелення: 
дезертифікація – розширення ареалу існуючої пустелі та дезертизація – 
поглиблення процесу опустелювання на місці. В холодних, жарких, "зелених", 
сухих пустелях процес опустелювання відбувається по-різному. 

Опустелювання загрожує здоров’ю та джерелам засобів до існування 
більше 1 млрд людей. За даними Генасамблеї ООН, нині майже третина 
планети – під загрозою висихання, понад мільярд людей може опинитися в 
пустелі.  

Загроза опустелювання виникла в Україні 40 років тому, коли в південних 
областях подекуди зафіксували піщані бурі, почала зникати флора і фауна. Нині 
на Херсонщині є пустеля Олешківські піски (150 тис. га), що визнана однією з 
найбільших пустель у Європі. Засушення земель в Херсонській області 
відбувається внаслідок неефективної господарської діяльності.  

За останні десятиліття відбувається фактичне зміщення кордонів 
природно-кліматичних зон на 100-150 км на північ. Підзона Північного Степу 
(Дніпропетровська, Кіровоградська області та ін) наразі фактично відповідає 
підзоні Південного Степу. Підзона Північного Степу зміщується відповідно на 
території Черкаської, Полтавської та інших областей, які традиційно були в зоні 
Лісостепу. В Південному Степу (Херсонська, Запорізька області, Кримська АР 
тощо) реально вже проявляються ознаки опустелювання. Тенденцію засушення 
зафіксували також в Одеській, Миколаївській, Запорізькій та на півдні 
Донецької області [3].  

Збереження наявних тенденцій змін клімату в найближчі 20 років 
становить реальну небезпеку фактичної втрати для інтенсивного землеробства 
не тільки зони Степу, але й понад половини площ орних земель країни і майже 
двох третин площі сучасної зони Лісостепу [4]. 

Науковці та екологи пропонують боротись з опустелюванням шляхом 
зрошення, відновлення існуючих захисних лісових насаджень. Тимчасово може 
знадобитися повна заборона на землекористування аж до відновлення 
рослинного покриву. Це означає припинення господарської діяльності, 
безробіття, ліквідацію худоби і т. п. 

На державному рівні також усвідомлені проблеми, пов’язані зі змінами 
клімату. Так 21 грудня 2010 р. Верховна Рада України прийняла  Закон України 
№ 2818-VI “Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики 
України на період до 2020 року”, яким у тому числі передбачені питання 
боротьби з деградацією земель та досягнення цілей екологічно збалансованого 
землекористування. 

На виконання цього Закону розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 25.05.2011 № 577-р було затверджено Національний план дій з охорони 
навколишнього природного середовища України на 2011-2015 роки (НДП). 
Ним, серед іншого, передбачено розроблення Мінприроди, Мінагрополітики, 
Держземагентством, та іншими центральними органами виконавчої влади 
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проекту Концепції Державної цільової програми щодо боротьби з 
опустелюванням та деградацією земель, а також відповідної програми. 

Реалізація завдань та заходів, передбачених Концепцією поряд з 
розбудовою екомережі та розвитком природно-заповідної справи, належним 
виконанням існуючих галузевих державних природоохоронних цільових 
програм мають стати основними напрямами діяльності щодо покращення 
ситуації у сфері охорони довкілля, невиснажливого використання і охорони 
земель та інших природних ресурсів на шляху до забезпечення сталого 
розвитку суспільства. 
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Світовий океан – безперервна водна оболонка земної кори (океаносфера), 

що оточує материки. Він становить 70,8 % (361 млн км2) земної поверхні, у 
ньому зосереджено 96,5 % (1370 млн км3) усіх вод планети. Залежно від будови 
дна, ліній материкових берегів, руху вод структура Світового океану 
складається з океанів, морів, заток і проток. 

Забруднення морів і океанів набуло катастрофічних розмірів. Стічні води 
промислових підприємств і міст, змиті з полів добрива і отрутохімікати 
потрапляють у річки. Окремі акваторії Світового океану є місцями зберігання 
радіоактивних та високотоксичних відходів. Видобуток корисних копалин на 
шельфі морів і океанів посилює небезпеку аварій. Великим джерелом 
забруднень став морський транспорт,  особливо нафто-паливний. Через 
забруднення води гине флора і фауна морів, порушуються процеси глобального 
газо- та теплообміну між океаном та атмосферою. Негативні наслідки 
антропогенного впливу на географічну оболонку настільки значні і масштабні, 
що їх уже визначають як глобальну екологічну кризу.  

Стан вод Світового океану сьогодні викликає велику тривогу. Його 
забруднюють переважно річками, з якими щорічно надходить понад 320 млн т 
солей заліза, 6,5 млн т фосфору та ін. Дуже багато забруднень потрапляє в 
океани з атмосфери: 200 тис. т свинцю, 1 млн т вуглеводнів, 5 тис. т ртуті тощо. 
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Близько третини мінеральних добрив, що вносяться в грунт, вимивається з 
нього дощовими водами й виноситься ріками в моря й океани; лише азоту й 
фосфору таким шляхом потрапляє в Світовий океан близько 62 млн т на рік. Ці 
речовини викликають бурхливий розвиток деяких одноклітинних водоростей, 
що вже не раз спричиняло так звані «червоні припливи» (хоча колір води при 
цьому буває й жовтим, і синьо-зеленим, в залежності від виду водорості). У 
«підживленій» нітратами й фосфатами морській воді ці рослини надзвичайно 
швидко розмножуються, утворюючи подекуди на поверхні води гігантські 
«ковдри» товщиною до 2 м і площею в багато квадратних кілометрів. Така 
ковдра діє як прес, що душить у морі все живе. Гинучи, водорості опускаються 
на дно, де починають гнити, поглинаючи увесь кисень з води. Це викликає 
загибель донних організмів. 

До найбільш шкідливих забруднювачів Світового океану належать нафта 
й нафтопродукти, їх щорічно потрапляє сюди 5-10 млн т, головним чином в 
результаті втрат при добуванні нафти з морських родовищ, аварій танкерів, 
берегового стоку тощо.Нафтова плівка на поверхні моря пригнічує 
життєдіяльність морського фітопланктону, що є одним із головних 
постачальників кисню в земну атмосферу, порушує тепло- і вологообмін між 
океаном і атмосферою, губить мальків риб і інших морських організмів. 

Теплове забруднення спричинюється спусканням у водойми теплих вод з 
різних енергетичних установок. Надходження нагрітих вод у ріки й озера 
істотно змінює їх термічний і біологічний режими. Найбільшими тепловими 
забрудниками є ТЕС і АЕС. 

Підвищення температури води у водоймах призводить до слідуючих 
негативних наслідків: до 26°С – шкідливого впливу не спостерігається; в 
інтервалі 26-30°С – відбувається пригнічення життєдіяльності риб; понад 30°С – 
спостерігається шкідлива дія на біоценози, а за 34-36°С риба та деякі види 
інших організмів гинуть. У теплих водах порушуються умови нересту риб, гине 
зоопланктон, риби уражуються паразитами і хворобами. 

В океан потрапляє велика кількість радіоактивних ізотопів у наслідок 
випробувань ядерної зброї (ЯЗ), діяльності ядерних реакторів на військових 
підводних човнах, скидання контейнерів з відходами атомних електростанцій 
та ін.Загальна радіоактивність забруднюючих речовин, що потрапила у 
Світовий океан за допомогою людини, оцінюється в 5,5*10¹⁹Бк. 

Моря й океани забруднюються також твердими відходами - 
промисловими й побутовими, їх в Світовому океані накопичилось вже понад 20 
млн т. Більшість із них містять сполуки важких металів та інші шкідливі 
речовини, що згубно діють на морську фауну й флору. В Світовий океан 
потрапила велика кількість радіоактивних речовин внаслідок випробувань 
атомної зброї, роботи атомних реакторів військових підводних човнів і 
криголамів, скидання контейнерів з відходами атомних електростанцій тощо. 
Загальна кількість радіоактивності, принесеною людиною в Світовий океан, 
становить 1,5-109 Кі, в той час як під час чорнобильської аварії в атмосферу 
було викинуто 5-107Кі, тобто в 30 раз менше. 
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Проблема захисту Світового океану нині стала однією з найактуальніших, 
вона стосується всіх країн, навіть тих, що не мають безпосереднього виходу до 
океану. З огляду на це ООН розроблено й прийнято кілька важливих угод, що 
регулюють судноплавство, рибальство, добування корисних копалин із 
морських родовищ тощо. Найбільш відомою з них є угода, підписана більшістю 
країн світу в 1982 р., що дістала назву “Хартія морів”. Вона зобов'язує держави 
захищати та зберігати морське середовище.  

Тож, для подальшого збереження Світового океану держави повинні 
вживати всі заходи, необхідні для забезпечення того, щоб діяльність під їх 
юрисдикцією або контролем не завдавала шкоди іншим державам і їх морський 
середовищі шляхом забруднення. Ці заходи відносяться до всіх джерел 
забруднення морського середовища. 

 
ЛІТЕРАТУРА: 

1. Грушева Т. І. Зарубіжний досвід та міжнародні аспекти управління 
природокористуванням / Т. І. Грушева // Менеджер. – 2007. – № 4 (42). – С. 192-198. 

2. Хвесик М. А. Інституціональна модель природокористування в умовах глобальних 
викликів: монографія / М. А. Хвесик, В.А. Голян. – К. : Кондор, 2007. – 480 с. 

3. Дорогунцев С. І. Екосередовище і сучасність. Природне середовище у сучасному 
вимірі : [монографія] / [С. І. Дорогунцев, М. А. Хвесик, Л. М. Горбач та ін.]. – К. : Кондор, 
2006. – Т. 1. – 424 с. 

 
 
 

ВИХОВАННЯ, ЯК СОЦІОЛОГІЧНА КАТЕГОРІЯ 
 
Романчик М.В., студентка групи ЗЕД 1/1 
Науковий керівник: к.е.н., асистент Пилипенко Т.В. 
Миколаївський національний аграрний університет 
 
Проблема виховання – одна із найдавніших і вічних соціальних проблем, 

бо саме воно є суттєвим компонентом культурного розвитку людини, 
суспільства. Загалом, виховання можна визначити як процес цілеспрямованого 
та планомірного впливу на людину з боку інших людей, що забезпечує 
формування особи, її підготовку до суспільного життя, діяльність з передачі 
новим поколінням суспільно-історичного досвіду [1]. 

Виховний процес – всеосяжний і довготривалий. Кожна людина 
планомірно чи спонтанно бере участь у вихованні оточуючих її людей і 
водночас сама постійно зазнає впливу їхніх виховних зусиль. Виховання – один 
з об'єктів вивчення соціології, воно здійснюється з метою: забезпечити, 
гарантувати процес включення особи в суспільне життя, адже у суспільстві і 
через нього реалізується мета – формування особи. При цьому важливим є 
відбір таких засобів і методів, що здатні забезпечити найбільший ефект 
виховного впливу. 

Як соціальне явище, процес виховання дедалі частіше стає спеціальним 
об'єктом дослідження соціологічної науки. Соціологію цікавить соціальний 
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аспект виховання, а саме: як завдяки вихованню людина включається в ті чи 
інші соціальні групи, займає певні позиції в структурі суспільства, освоює та 
виконує ті чи інші соціальні ролі та функції у суспільстві. Соціологію у 
вихованні цікавлять його соціальні характеристики, вплив на цей процес 
соціального середовища, соціальних інститутів і т. ін. [1]. 

Розглядаючи виховання як функцію суспільства, що складається у 
свідомому соціальному впливі на індивіда з метою підготовки його до 
виконання тієї чи іншої суспільної ролі шляхом передачі йому накопиченого 
людством соціального досвіду, вироблення визначених рис і якостей, можна 
визначити специфічність предмета соціології виховання. 

Соціологія виховання – формування особистості як конкретного носія 
соціальності з визначеними світоглядними, моральними, естетичними 
установками і життєвими устремліннями в результаті виховання як 
цілеспрямованої діяльності суспільства [2].  

Соціологія розглядає виховання як одну з найважливіших форм 
взаємозв'язку суспільства й особистості. Аналізуючи взаємозв'язок суспільства 
й особистості соціологія виховання виділяє два її рівні: первинний і вторинний.  

В сучасному цивілізованому суспільстві виховання стає постійним 
фактором і здійснюється за допомогою діяльності різноманітних соціальних 
інститутів: сім'ї, освіти, засобів масової інформації. Найважливішим з них є 
сім’я, тому що саме там людина отримує свої перші знання про навколишній 
світ та його закони. Але також, не менш важливими є й інші інститути, такі як 
школа, соціальні організації, політичні організації, групи, в яких людина 
приймає участь тощо. І якщо ми розглянемо їх більш конкретно, то зрозуміємо, 
що вони складають основу людських відносин та світогляду, які формуються в 
процесі виховання. Наприклад, соціальна організація – це певний спосіб 
об’єднання людей, які мають спільну мету. Вона має певну структуру та 
ієрархію, в якій кожна людина займає якесь місце. Виконуючи свої обов’язки, 
спілкуючись з іншими людьми, кожна людина отримує певний досвід, який в 
майбутньому збільшується зі збільшенням її ролі в цій організації. Це і є процес 
виховання. І одночасно він впливає на кожного члена організації, тому що 
спілкуючись між собою, люди передають один одному і отримують певну 
інформацію, яка в процесі спілкування обов’язково повинна кимось комусь 
передаватися і кимось сприйматися. 

Мета виховання – сукупність властивостей особисті, до виховання яких 
прагне суспільство. Мета виховання має об'єктивний характер і виражає ідеал 
людини в узагальненій формі. Наголошуючи на важливості визначення мети і 
завдань виховання, К. Ушинський писав: “Що сказали б ви про архітектора, 
який закладаючи нову будівлю, не зумів би відповісти вам на запитання, що він 
хоче будувати? Те саме ви повинні сказати й про вихователя, який не зуміє 
визначити вам мету своєї виховної діяльності. Ось чому, ввіряючи вихованню 
чисті й вразливі душі дітей, ввіряючи для того, щоб воно провело в них перші, а 
тому й найглибші риси, ми маємо цілковите право спитати вихователя, якої 
мети він добиватиметься в своїй діяльності, і вимагати на це питання ясної і 
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категоричної відповіді”. Загальною метою виховання є всебічний і гармонійний 
розвиток дитини. 

Процес виховання грунтується на таких принципах: цілеспрямованість 
виховання; зв'язок виховання з життям; єдність свідомості і поведінки у 
вихованні; виховання в праці; комплексний підхід у вихованні; виховання 
особистості в колективі; повага до особистості вихованця з розумною 
вимогливістю до нього. Одним з найпродуктивніших способів виховання 
вважається і самовиховання особи. Це – процес формування самого себе [3]. 

Отже, соціологія виховання – це дуже важлива наука, яка вивчає як 
теоретичні так і практичні аспекти виховання. Вивчення її є важливим для 
кожної людини, тому що ми завжди знаходимось в процесі виховання, 
спілкуючись з іншими людьми, дивлячись новини, чи читаючи книжку, ми 
завжди вбираємо в себе якусь інформацію, яка вносить свій вклад в 
формування нашої особистості. Але є й такі люди, для яких знання цієї науки є 
просто необхідним – це педагоги, психологи, викладачі тощо, тому що ця наука 
є основою їхньої професії, і не знаючи її вони не зможуть бути справжніми 
професіоналами своєї справи.  
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Сім'я вважається одним з фундаментальних інститутів суспільства, надає 

йому стабільність і здатність заповнювати населення в кожному наступному 
поколінні. 

Молода сім’я – це особливий світ, який своєрідно пов’язаний із різними 
проблемами, які торкаються подружньої пари в молодій сім’ї. Цінність родини 
у свідомості сучасної молоді продовжує залишатися пріоритетною впродовж 
останніх років у шкалі загальнолюдських цінностей для переважної більшості 
молодих людей на першому місці стоїть “хороша сім'я” (88 % респондентів). 

Будь-яка сім’я зазнає певних труднощів. Щодо студентської сім'ї, то для 
неї характерні труднощі молодих сімей [1]. Сучасна ж сім'я заснована на 
ролевому партнерстві, що потребує економічного внеску в бюджет сім'ї як 
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чоловіка, так і дружини, спільної участі у вихованні дітей, спільної 
відповідальності.  

Однією досить гострою і поширеною на сьогоднішній день є проблема 
сімейного лідерства.  

Ще однією проблемою є проблема подружнього спілкування; її негативна 
роль не поступається ролі попередньої суперечності сімейного життя. 

Найважливішими об'єктами вивчення соціології сім'ї є шлюб і сім'я.  
Найвищого значення загальний коефіцієнт розлучень досягнув у 1992-

1993 рр. – 4,3 %. Хоча з 1995 р. і спостерігається певна тенденція до зменшення 
кількості розлучень, вона не є стійкою. Після певного спаду в 2001-2004 рр., 
зараз коефіцієнт розлучень знову підвищився до 3,8 %. Взагалі, за рівнем 
загального коефіцієнта розлучень Україна поряд із Росією лідирує в Європі. У 
2009 році в Україні було зареєстровано 318,2 тис. шлюбів, що на 1,2 % менше, 
ніж у 2008 році. Середній коефіцієнт розлученеь склав 3,2 на 1000 осіб. 
Відношення кількості розлучень до кількості шлюбів поступово зменшується – 
з 72 % у 2000 році до 46 % у 2009 [2]. 

Головними ж причинами стають проблеми, які посилюються через 
матеріальні труднощі. 

Кризові явища, які характерні для періоду переходу до ринкової 
економіки, погіршили матеріальне становище сім'ї, перш за все, молодої. 

У сучасній сім'ї батьки мало часу перебувають у її колі, жінка 
недостатньо опікується домашнім затишком, не може гармонійно поєднувати 
суспільні й домашні обов'язки, жертвує здебільшого останнім, а це в першу 
чергу відбивається на сімейних взаємовідносинах, і це лише одна з проблем, 
яка призводить до дестабілізації сімейних взаємин. 

Серйозною проблемою для стійкості і гармонійності шлюбних відносин у 
студентських сім'ях є характер взаємовідносин молодої сім'ї з батьками. 
Відкриті конфлікти пов'язані в першу чергу з початковим етапом формування 
шлюбного союзу. 

Однією з причин нестабільності шлюбу є нерозуміння подружжям 
справжнього значення сім'ї, її стійкість – не в безконфліктності відносин, а в 
умінні їх толерантно вирішувати. 

Типовими для більшості молодих сімейних пар є відсутність власного 
житла, низькій рівень прибутків, дуже примарна перспектива і реальне масове 
безробіття. 

Сучасна сім'я потерпає від моральної кризи та змінює структуру. 
Однією з проблем молодих сімей є дітонародження як основний елемент 

самоутвердження, існування та розвитку сім’ї. 
Серед інших причин виникнення конфліктних ситуацій респонденти 

відзначили: різне розуміння розподілу домашньої роботи (20 %); зловживання 
алкоголем з боку чоловіків (15,1 %); несерйозне ставлення до виконання 
обов’язків чоловіка та батька (13,9 %); ревнощі (19,5 %); відсутність кохання та 
почуттів одне до одного (1,9 %) [3]. 

 440 
www.mnau.edu.ua



Негативні тенденції проявляються значною мірою в сфері вільного часу 
молодих сімей. Багато вільного часу поглинається соціально-пасивними 
видами. 

Молода сім'я формує нове покоління, і яким воно буде, залежить від 
соціального благополуччя. На нашу думку соціально-економічна підтримка 
молодих сімей припускає створення необхідних умов для адаптації її в умовах 
важкої економічної ситуації, і державі треба більше створювати національних 
проектів, які сприяли б рішенню проблем молодих сімей і молоді в цілому. В 
цілому актуально стоїть питання безробіття. Молоді, що закінчила вищі учбові 
заклади, дуже складно знайти роботу по кваліфікації. На жаль, часто 
зустрічаються молоді сім'ї, де один з подружжя безробітний. Державі треба 
вирішення проблем молоді, інакше ми ризикуємо залишитися без майбутнього. 

Отже, вирішення соліологічних проблем, що виникають у молодих сіи’ях 
можливе лише за активної державної соціальної та економічної політики, 
сприямованої на поліпшення побутових умов і покращення матеріального 
становища. Проте також необхідна активізація та підвищення рівня 
самосвідомості у молодого покоління з метою вирішення та подальшого 
усунення ситуацій, що мають проблемний характер. 
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Російський учений М. Д. Кондратьєв, продовжуючи дослідження в галузі 

кризових явищ в економіці капіталістичних країн, ще у 20-ті роки XX ст. 
висунув концепцію великих циклів господарської кон'юнктури, які згодом 
дістали назву “довгі хвилі” Кондратьєва. 

З метою обґрунтування великих циклів М.Д. Кондратьєв проаналізував 
великий фактичний матеріал: були вивчені статистичні дані чотирьох 
провідних капіталістичних країн – Англії, Франції, Німеччини, США за період 
100-140 років і досліджена велика кількість статистичних показників таких, як: 
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динаміка цін; заробітна платня; відсоток на капітал; зовнішньоторговий обіг; 
виробництво основних видів продукції промисловості та ін. 

Проведені дослідження дали змогу виявити наявність циклічних хвиль у 
межах 50-60 років. Цикл має 4 фази: дві – піднесення; дві – занепаду.  

М. Кондратьев визначив, що перед і на початку піднесення хвилі кожного 
великого циклу виникають глибокі зміни в економічному житті суспільства, які 
виявляються в значних змінах техніки, виробництва, виникненні нових ринків 
збуту.  

Так, у розвитку першої хвилі піднесення (кінець XVIII ст.) визначальними 
були винаходи в текстильній промисловості та виробництві чавуну. Зростання в 
період другої хвилі (середина XIX ст.) було зумовлено насамперед 
будівництвом залізниць, розвитком морського транспорту, а третя хвиля –  
піднесення (початок XX ст.) пов'язана з відкриттям електрики, радіо та ін. Крім 
того, помічено, що на стадії “піднесення” хвилі супроводжуються 
нестабільністю в суспільстві – політичними негараздами, страйками, 
революціями, стадія “занепаду” хвилі характеризується активізацією 
інноваційної діяльності, пожвавленням у створенні нових робочих місць, нових 
галузей виробництва, зміною технологічної парадигми, що приводить до 
подолання кризи [1, с. 36 ]. 

М. Кондратьев довів, що є три типи “хвиль”: короткі (приблизно 3 роки); 
середні (15 років); довгі (60 років) і всі вони впливають на економічну 
кон'юнктуру. При побудові системи регулювання економіки необхідно 
враховувати чинник часу і стежити за розвитком кризових явищ, що дає змогу з 
меншими витратами відновити рівновагу, замінити одну парадигму на іншу. 

Інноваційні процеси слід пов'язувати з різними чинниками кон'юнктури – 
з рівновагою “першого порядку” – попит і пропозиція; “другого порядку” –
переливання капіталу в нове обладнання, машини, модернізацію виробництва; 
“третього порядку” – стосується зміни виробничої структури, сировинної бази, 
джерел енергії, кваліфікації та умов праці робітників тощо.  

Відхилення від першого типу рівноваги призводить до коротких хвиль, 
другого типу – до середніх хвиль, третього – до довгих хвиль. 
Таким чином, основною закономірністю великих циклів М. Кондратьєв вважав 
науково-технічні винаходи, відкриття, зміни технологічного укладу, які 
впливають на соціально-економічне життя суспільства, утворення нових 
ринків. 

М.Д. Кондратьєв увів поняття “технічна революція як тяглова сила” 
циклу, розробив теорію “інноваційних” пакетів і показав, що нововведення 
розподіляються в часі нерівномірно і з'являються групами. 

Зміни в техніці зумовлено попитом виробництва, створенням таких умов, 
за яких застосування винаходів стає можливим і необхідним. Війни і революції 
не падають з неба, а є наслідком створених економічних, соціальних і 
політичних обставин, які породжують черговий цикл, а кожна наступна фаза 
довгого циклу є результатом кумулятивних процесів попередньої фази [2, с. 
132]. У наш час теорія “довгих хвиль” дає змогу багатьом аналітикам уважати, 
що закінчилась четверта хвиля, а кризу 80-х років сприймати як здійснений 
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факт, що підтверджує циклічність розвитку [3, с. 85]. Траєкторію рівноваги 
економічного зростання (тренд) визначають два основні показники: швидкість 
оновлення виробничих фондів та ефективність нововведень. Феномен циклу – 
це періодичність повторення характерних соціоекономічних і технологічних 
ситуацій через певні відрізки часу. Середні цикли нанизуються на довгі хвилі. 

Більшість економістів-аналітиків  приходять до висновку, що вихід із 
кризи буде пов'язаний з виникненням нової хвилі нововведень, яка дасть 
тривалий стимул наступному періоду зростання, що нині виявляється в: 

- бурхливому розвитку науки, що започатковує нові технології; 
- зникненні або радикальній перебудові традиційних галузей господарства; 
- перетворенні сільського господарства на науко- і капіталомістку галузь; 
- розвитку сфери послуг; 
- індустріалізації країн, що розвиваються; 
- тенденції до децентралізації моделі життя населення, моделювання 
виробничого процесу і прийняття рішень; 
- змінах навколишнього середовища і необхідності його захисту; 
- виникненні нових концепцій організаційного розвитку. 
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Банківська система України заснована після прийняття Верховною Радою 

України у березні 1991 року Закону України “Про банки і банківську 
діяльність”. Вона є дворівневою і складається з Національного банку України 
та комерційних банків різних видів і форм власності. 

Національний банк України є центральним банком, особливим органом 
державного управління, має статутний капітал у розмірі 10 мільйонів гривень, 
що є державною власністю. НБУ є економічно самостійним органом, який 
здійснює видатки за рахунок власних доходів у межах затвердженого 
кошторису, а в окремих випадках – також за рахунок Держбюджету України. 
Отримання прибутку не є метою його діяльності [1]. 
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Комерційні банки в Україні можуть функціонувати як універсальні або як 
спеціалізовані. За фахом банки можуть бути ощадні, інвестиційні, іпотечні та 
розрахункові. В Україні існує два державних комерційних спеціалізованих 
банка у формі відкритих акціонерних товариств (Ощадний банк та Експортно-
імпортний банк України), а решта комерційних банків є універсальними. 

Зареєстроване кількість банків станом на 1 жовтня 2012 року в 
державному реєстрі банків становить 175 банків, з них 25 було виключено з 
реєстру, 24 банку в стані ліквідації, у тому числі 55 банків з іноземним 
капіталом, в які входять 23 банки зі 100 % іноземним капіталом. Частка 
іноземного капіталу, станом на друге півріччя 2012, у банківській системі 
України становила 40,6%. З них 9,85 % належить РФ, Франції – 4,5%, Кіпр – 
4,09 %, Австрії – 3,41 % [2, с. 14]. 

Подальший розвиток банківської системи України. Навряд чи сьогодні в 
Україні знайдеться людина, підприємство або організація, повністю задоволені 
роботою вітчизняної банківської системи. При цьому спектр оцінок досить 
широкий: від повного заперечення будь-яких позитивних зрушень в останні 
роки до переможних реляцій про видатні досягнення. У ряду негативних оцінок 
можна зустріти такі: “найслабше місце української економіки”, “не відповідає 
не тільки вимогам ЄС, а й вимогам економічного розвитку», «має тенденцію 
рухатися до межі зруйнування”, “... держава абсолютно не може задовольнити 
ні сьогоднішня величина, ні якість банківської системи”. На думку фахівців, 
першочерговими конкретними практичними кроками у справі підвищення рівня 
банківської системи України мають стати: 

• у сфері зміцнення ресурсного потенціалу комерційних банків: 
зростання реальних доходів населення і зміцнення корпоративних фінансів; 
підвищення мінімального розміру капіталу місцевих кооперативних, 
регіональних та міжрегіональних комерційних банків; зниження існуючих норм 
резервування, нарахування відсотків на резервні фонди; створення потужних 
фінансових конгломератів, спроможних надавати комплексні фінансові 
послуги; розширення участі комерційних банків у заснуванні страхових 
компаній; розвиток системи рефінансування банків НБУ; спрощення процедур 
звернення на стягнення майна, наданого в заставу; обмеження готівкових 
розрахунків при придбанні нерухомості, автомобілів і т.п. 

• у сфері здійснення банківської діяльності: виключення ситуацій, коли 
банки приймають рішення під політичним тиском або під впливом суб'єктів 
господарювання; приведення нормативних документів НБУ у відповідність з 
міжнародними стандартами; створення державою правових та економічних 
(упровадження стимулюючого оподаткування, надання преференцій) основ для 
здійснення комерційними банками інвестиційної діяльності, перебудови 
системи довгострокового кредитування, активізації участі комерційних банків у 
створенні фінансово-промислових груп, приватизаційних процесах; розвиток 
синдикованого кредитування суб'єктів господарювання; здешевлення 
банківських послуг за рахунок комплексності їх надання; проведення 
міжнародної сертифікації вітчизняних банкірів; формування у суспільній 
свідомості позитивного іміджу банків і працівників банківської системи, 
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побудованого на доказових прикладах успішного співробітництва банків та 
клієнтів. 

Крім того, необхідно забезпечити сталий соціально-економічний 
розвиток, проведення структурних перетворень у реальному секторі економіки. 
Ефективність діяльності банківської системи України в значній мірі залежить 
від рівня її капіталізації, який сьогодні досить низький. Однак в динаміці 
відбувається зростання капіталізації українських банків.  Проблему підвищення 
капіталізації можна вирішувати як шляхом збільшення власного капіталу, так і 
зменшення високо ризикованих активів. Реальна картина така: незважаючи на 
те, що банки зараз скорочують ризикові активи (за останні три з половиною 
роки високоліквідні активи зросли майже в 3,5 рази), нарощування власного 
капіталу відбувається надто мляво і повільно. Як відомо, сумарний сплачений 
капітал усіх банків нашої країни приблизно дорівнює обсягу капіталу одного із 
провідних зарубіжних банків [3, с. 6]. 

    Розглядаючи депозитний ринок України слід зазначити низькі процентні 
ставки та високий рівень інфляції, який фактично перевищує відсотки по 
депозитних внесках. Оптимальна структура банківської системи України – це 
така її побудова, при якому динамічний розвиток вітчизняної економіки має 
бути максимально забезпечено повним набором основних банківських 
продуктів, яких потребують суб’єкти ринку. 
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Ґрід (англ. Grid) – узгоджене, відкрите і стандартизоване середовище, яке 

забезпечує гнучкий, безпечний, скоординований розподіл ресурсів у рамках 
віртуальної організації. Ґрід – це тип паралельно розподіленої системи, яка 
дозволяє розділення, вибір та накопичення географічно розподілених 
“автономних” ресурсів в реальному часі в залежності від їх придатності, 
можливості, роботи, ціни та вимогам якості-обслуговування користувачів. 

Ґрід мережі (англ. Grid computing) – нова модель обчислень, яка пропонує 
можливості виконувати складніші обчислення шляхом використання багатьох 
комп'ютерів під'єднаних до мережі які моделюють архітектуру віртуального 
комп'ютера, здатного розподіляти задачі виконання процеса в паралельній 
інфраструктурі. Ґріди використовують ресурси багатьох окремих комп'ютерів 
з'єднаних комп'ютерною мережею (як правило, Інтернет), для розв'язання 
обчислювальних проблем великого маштабу. Ґріди надають можливість 
виконувати обчислення з великими об'ємами даних, шляхом їх розділення на 
менші частини, або можливості виконувати набагато більше паралельних 
обчислень, ніж це можливо на окремому комп'ютері шляхом розділення задач 
між процесами. На сьогоднішній день, розміщення ресурсів в Ґрід виконується 
відповідно до SLA (угод на рівні послуг). 

Інформатизація у світі розвивалася етапами: з’являються перші великі 
комп’ютери (мейн-фрейми), за ними перші персональні комп’ютери, а згодом й 
інтернет. Разом з тим, ідея спільного використання ком'ютерів зародилася ще у 
1980-х роках і в першу чергу – у середовищі фізиків-ядерників, що було 
викликано необхідністю вирішувати складні математичні задачі. З початком 
XXI століття почався перехід на нові Grid-технології, коли на зміну вже 
звичному Інтернету з його web-послугами йде всесвітня Grid-мережа як засіб 
сумісного використання обчислювальних потужностей та сховищ даних. Grid 
дозволяє вийти за рамки простого обміну даними між комп’ютерами і зрештою 
перетворити їхню глобальну мережу на свого роду гігантський віртуальний 
комп’ютер, доступний у режимі віддаленого доступу з будь-якої точки, 
незалежно від місця розташування користувача. 

Є кілька причин, які спонукають учених використовувати Grid-технології. 
По-перше, часто необхідно обробити величезну кількість даних, які 
зберігаються в різних організаціях (можливо, розміщених у різних частинах 
світу). Прикладом може служити завдання обробки знімків Землі, отриманих із 
супутників.  
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По-друге, необхідно під час досліджень виконати величезну кількість 
обчислень. Наприклад, моделюючи вплив тисяч молекул (потенційних 
лікарських препаратів) на білки під час пошуку ліків від певних хвороб. 
По-третє, наукова команда, члени якої працюють у різних куточках земної кулі, 
хоче спільно використовувати великі масиви даних, швидко й інтерактивно 
виконувати їх комплексний аналіз, візуалізувати та обговорювати результати в 
онлайновому режимі.  

Зрозуміло, завдання, які при цьому вирішуються, мають велике значення 
для різних фундаментальних наукових досліджень та проектних робіт. До таких 
завдань можна зарахувати вивчення еволюції протопланетної речовини, планет 
і Землі; загальне метеорологічне прогнозування та прогноз різних стихійних 
лих (цунамі, землетрусів, вивержень вулканів); моделювання й аналіз 
експериментів у ядерній фізиці; дослідження в галузі нанотехнології, 
проектування аерокосмічних апаратів і автомобілів, розшифровування ДНК й 
ідентифікація протеїнів тощо. Напевно, незабаром простіше буде назвати 
наукову дисципліну, в якій суперкомп’ютери та розподілені обчислення ще не 
застосовуються. Серед ключових чинників, котрі сприяють впровадженню Grid, 
не лише можливість гнучкої адаптації інфраструктури до нових вимог, а й 
підвищення ефективності використання наявних обчислювальних та людських 
ресурсів, оскільки, спільно працюючи над різними проектами, фахівці 
використовують одну й ту ж саму інфраструктуру. 

Таким чином, важливо підкреслити, говорячи про використання Grid-
технологій, що вони дозволяють не тільки вирішувати наукові й практичні 
завдання, раніше недоступні через занадто великий час, потрібний для 
одержання відповіді. Grid створює основу для нової організації науки, 
високотехнологічного виробництва, соціального життя, дозволяє більш 
ефективно та надійно управляти ресурсами суспільства. Grid забезпечує 
платформу, за допомогою якої користувачі отримують доступ до об’єднаних 
обчислювальних, ресурсів зберігання даних і мережевих ресурсів, для того щоб 
вони могли виконували свої прикладні програми для обробки розподілених 
даних. Це забезпечує функціональне середовище, що надає користувачам 
можливість проаналізували дані, спільно використовувати результати з 
співробітниками і використовувати інформацію про стан даних через 
встановлені кордони і географічні межі. 
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Останнім часом все частіше у виступах політиків чи державних 
службовців звучить вислів “Smart City”, або “розумне місто”. Що це? Нова 
концепція міського розвитку чи просто модне словосполучення? Оскільки наші 
міста-партнери планують у 2012 році розвивати ці ідеї в Україні, ми спробували 
глибше розібратися в тому, які ж саме міста є розумними і як такими стати. 

Компанія NEC допомагає реалізовувати ідею “Розумного міста”, 
пропонуючи 5 основних технологій NEC: збір інформації (зчитування), 
аутентифікація, моніторинг, контроль і високорозвинена система обчислення. 

Збір інформації (зчитування). Система новітніх сенсорів і технологія 
відеоаутентіфікаціі (аутентифікація – процедура перевірки достовірності), 
бездротові сенсори, які діють на суші, воді, повітрі та в космосі, роблять 
можливим збір широкого спектру даних, що охоплюють усі сфери міського 
життя. Ці дані можна ефективно візуалізувати, збирати і використовувати в 
самих різних ситуаціях. Наприклад, для ранньої діагностики землетрусів або 
для спостереження за протяжними магістралями, або для біометричного 
розпізнавання. 

Аутентифікація. Дані, отримані в ході збору інформації, автентифіковані 
за місцезнаходженням та терміном давності. Т.к. обсяг міських даних для 
аутентифікації величезний, для високошвидкісної і точної обробки даних 
необхідне застосування найсучасніших технологій. Тільки так можливо 
забезпечити високий рівень аутентифікації в режимі реального часу. 

Моніторинг. При виявленні в ході моніторингу будь-яких відхилень, 
інформація відправляється в певні відомства в режимі реального часу. 
Наприклад, у разі виникнення будь-якого події, дані про нього разом з відео 
передаються у відповідне відомство в режимі реального часу. Таким чином, 
система сприяє запобіганню злочину, аварії або катастроф. 

Високорозвинена система обчислення. Надійна система резервного 
копіювання, здатна перенести локальні катастрофи, може надавати необхідну 
для аналізу інформацію. 

Проект “Розумне місто” реалізується у столиці Нідерландів – Амстердам 
вже більше трьох років. За цей час умісті розпочалося багато інноваційних 
проектів, спрямованих на створення більш сталого та енергоефективного 
міського господарства. Проект розпочався у 2009 році як програма співпраці 
між громадською організацією “Двигун інновацій” та мобільного оператора 
Ліандер у тісному співробітництва під патронатоммуніципалітету Амстердама. 
Нині до проекту залучено більше сімдесяти різноманітних партнерів і 
Амстердам став відомим у всьому світі як “розумне місто”. Ця ідея пройшла від 
традиційного суспільства знань до цілісної інформаційної громади, в якій 
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взаємодія побудована через співпрацю. Проект підкреслює важливість 
створення “розумного” міста як процесу залучення, сила якого полягає як у 
якості, так і у кількості поширеної інформації. 

У створенні “розумного міста” Амстердам зосереджується на проблемах 
збереження енергії та зменшенні викидів СО2. Для цього в рамках проекту 
протягом років його дії було впроваджено величезну кількість 
енергозберігаючих проектів, які можна розділити за чотирма напрямами: 
громадський простір, мобільність, середовище для життя та роботи. 

Серед проектів у сфері громадський простір, зокрема, “Розумна школа”, в 
рамках якого учні молодших класів вивчають заходи збереження енергії, а 
школи змагаються між собою в енергоефективності, та “Вуличний клімат”, в 
якому вулиці міста працюють у якості інкубаторів та випробувальних 
майданчиків для дружніх до клімату інновацій та експериментів.  

В рамках програм сталого житла реалізується найбільший проект “Наша 
енергія”, яким передбачено забезпечення 8000 домогосподарств джерелами 
відновлювальної енергії. 

Протягом перших років реалізації “Розумне місто” ініціювало велику 
кількість різноманітних інноваційних проектів. Всі вони мають різний масштаб 
та знаходяться на різних стадіях реалізації, тому важко побачити точно, який 
вони чинитимуть вплив на довготривалу сталість розвитку міста. Але очевидно, 
що проект функціонує в якості платформи та створює натхнення для малих і 
середніх підприємств в пошуках стійких варіантів розвитку, і це саме по собі 
стає доброю основою для глибоких змін в усвідомленні розвитку міста. 
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Кіберзлочинність – явище новітньої, цифрової доби. Саме це й робить 

“кіберів” набагато небезпечнішими й ефективнішими за своїх “класичних” 
колег-шахраїв. 

Це люди, які працюють головою і роблять свої “справи”, не відходячи від 
свого комп’ютера або сидячи на лавочці з ноутбуком і мобільним телефоном. 
Для сучасних “технарів” це часто ідеальний спосіб заробити і реалізувати себе.  
Злочинці не стоять на місці. Їхні методи вдосконалюються і стають дедалі 
складнішими. Відповідно, реагують і правоохоронці. 

У наші дні більшість людей значну частину свого часу проводять в 
Інтернеті. Цей віртуальний світ багато в чому відображає світ реальний: 
злочинність, що є, на жаль, невід'ємною частиною соціуму, існує і у 
віртуальному світі.  

Структура сучасної кіберзлочинності практично сформована: вже існують 
чітко визначені взаємовідносини та бізнес-моделі. Крадіжка коштів з 
банківських рахунків або викрадення конфіденційних даних з метою наживи – 
не єдині мотиви для проведення атак. Іноді метою служить привернення уваги 
громадськості до політичної або соціальної проблеми.  

Stuxnet став першим випадком, коли вельми складне шкідливе ПЗ 
використовувалося для проведення цільових атак на ключові виробничі об'єкти. 
Хоча такі атаки і не є широко поширеними, зараз вже абсолютно ясно, що 
інцидент зі Stuxnet був далеко не єдиним. Ми вступаємо в епоху “холодної 
кібергвійни”, коли країни можуть воювати один з одним, не будучи 
пов'язаними існуючими обмеженнями на застосування звичайної, традиційної 
зброї. 

Втрата недоторканності, таємниці приватного життя – предмет гарячих 
дебатів у IT-індустрії. Інтернет проник в усі сфери нашого життя; багато щодня 
використовують всесвітню павутину для здійснення банківських операцій і 
покупок, а також для спілкування. Кожен раз, коли ми створюємо новий 
обліковий запис, ми змушені повідомити про себе певну інформацію. Цим 
користується безліч компаній, активно збирають дані про своїх клієнтів. 

У Європі, де піратське ПЗ менш поширене, такий підхід недостатньо 
ефективний, тому тут троянці-вимагачі виводять на екран вікно з 
повідомленням (нібито від правоохоронних органів), що на комп'ютері жертви 
виявлена дитяча порнографія або інший незаконний контент. За цим слідує 
вимога виплатити штраф. Відповідно, в майбутньому слід очікувати зростання 
числа шкідливих програм такого типу. 

Таким чином, кіберзлочинність – це проблема, з якою зіштовхнулась 
планета у 21 столітті, і яка обіцяє рости та поглинати все більше коштів. 
Незважаючи на усі заходи, що їх приймають окремі особи, фірми, а також 
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держава, кіберзлочинність продовжує свою діяльність, збільшуючи прибутки 
порушників та зменшуючи вміст кишень пересічних громадян. Тому сьогодні 
особливо важливо переглянути усі існуючі заходи та активно розробляти нові, 
що принесуть більшу користь та надійніший захист від кіберзлочинців. 
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Гнучкий паперовий комп'ютер, розроблений в Університеті Куїнс в 

Канаді в співпраці з британською компанією Plastic Logic and Intel Labs, 
революціонізує роботу з планшетами і комп'ютерами. Його творцем є директор 
Human Media Lab в цьому університеті – доктор Роель Вертегаал. 

Планшетний комп'ютер PaperTab виглядає і відчувається абсолютно так 
само, як звичайний аркуш паперу. Тим не менш, це повністю інтерактивний 
пристрій з гнучким 10,7-дюймовим пластиковим дисплеєм високого дозволу, 
розробленим Plastic Logic на основі електронного паперу, і процесором Intel 
Core i5 другого покоління. Гнучкість забезпечена завдяки використанню 
пластикової підкладки замість скляної. 

Планшет можна використовувати і в якості самостійного пристрою, і в 
якості звичайного аркуша паперу. Іншими словами, якщо у вас кілька таких 
пристроїв, їх можна збирати в щось на зразок зошита чи блокнота. Дисплей 
сенсорний, так що працювати з усім цим досить зручно. 

“Використання декількох PaperTabs значно полегшує роботу з 
численними документами, – говорить Роель Вертегаал. – Протягом п'яти, 
максимум десяти років більшість комп'ютерів, від ультрапортативних до 
планшетних, будуть виглядати і фізично поводити себе так само, як звичайні 
друковані аркуші кольорового паперу”.  

Сьогоднішні прототипи пристрою мають чорно-білі екрани, але кольорові 
дисплеї знаходяться на стадії розробки, і незабаром з'являться більш досконалі 
версії.  
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Інтуїтивний інтерфейс PaperTab дозволяє користувачеві легко виконувати 
численні функції. Наприклад, щоб відправити фотографію, потрібно буде 
натиснути іконку електронної пошти на одному “аркуші” і одночасно 
натиснути на зображення на іншому PaperTab. Фотографія автоматично 
приєднується до електронного листа. Між собою PaperTab передають 
інформацію простими, інтуїтивно зрозумілими жестами. Наприклад, щоб 
відповісти на лист, що прийшов на один PaperTab, достатньо натиснути на 
значок електронної пошти і загорнути куточок на будь-якому іншому PaperTab. 
PaperTab таким чином наслідує звичайні листки паперу, поєднуючи в собі 
простоту використання паперу і високі технології. Об'єднавши кілька PaperTab, 
можна одержати великий екран: картинка автоматично розтягнеться на кілька 
“листків”. 

На відміну від традиційних планшетів, листи PaperPad враховують своє 
розташування відносно інших листів, так що утворюють єдине робоче 
середовище, як у вікнах робочого столу на моніторі комп'ютера. Якщо 
відкласти один з листів подалі від себе, відкритий на цьому аркуші документ 
буде відображатися у вигляді значка з попереднім переглядом. Якщо знову 
взяти цей лист, документ відкриється на весь аркуш, як при відкритті 
згорнутого вікна. 

Окремі листи-планшети можна розкладати на столі, складаючи листи 
більш великого формату (А3 і вище). Ця можливість може стати в нагоді при 
оцінці, наприклад, креслення. Одночасно на дисплеї може відображатися один 
додаток. Наприклад, на одному аркуші – документ, який читаємо в даний 
момент, на іншому аркуші – карта, на третьому – браузер. Елементи можна 
перетягувати з одного “листа” на інший.  

“Гнучкі пластикові екрани компанії Plastic Logic – абсолютно 
трансформаційні з точки зору взаємодії з продуктом. Вони забезпечують 
природну взаємодію користувача з електронним папером, будучи більш 
легкими, більш тонкими і більш міцними в порівнянні з сьогоднішніми 
стандартними дисплеями, заснованими на склі. Це – лише один приклад 
інноваційного революційного підходу до використання гнучкого дисплея”, – 
говорить генеральний директор Plastic Logic Індра Мукерджі. 

Очікується, що після представлення на виставці новинки розробники 
будуть вивчати ринковий попит на подібні пристрої і шукати компанію, яка 
згодом займеться масовим випуском новинки – після історії з «планшетом 
Чубайса», коли в Росії вирішили замінити всі підручники на один електронний 
пристрій, однак він не витримав конкуренції, в Plastic Logic зовсім відмовилися 
від власного виробництва, зосередившись виключно на інноваціях. Можлива 
ціна пристрою поки не називається. 

Фахівці ринку планшетів і букрідерів пророкують, що новий пристрій 
повинен здійснити справжню революцію і кардинально змінити уявлення 
користувачів про рідери і планшети. Але серйозні труднощі виробники звичних 
«таблеток» почнуть відчувати тільки після того, як пристрої на гнучкому 
електронному папері стануть кольоровими і багатофункціональними. 
Інформації про можливі терміни виведення PaperTab на ринок поки немає. 
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ДОСЯГНЕННЯ СИСТЕМИ WATSON IBM ЗА 2012-2013 РОКИ.  

ПЕРСПЕКТИВИ НА МАЙБУТНЄ 
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Watson суперкомпьютер фірми IBM оснащений системою  штучного 

інтелекту, який був створений групою дослідників під керівництвом Девіда 
Феруччи. Його створення – частина проекту DeepQA. Основне завдання 
Уотсона  розуміти питання, сформульовані на естественном языке і знаходити 
на них відповіді в базі даних. Названий на честь засновника IBM Томаса 
Уотсона. 

Уотсон складається з 90 серверів Power7 750, кожен з яких містить по 4 
восьмиядерних процесора POWER7. Сумарна оперативна пам'ять Уотсона 
більше 15 терабайт.   

Алгоритм роботи системи Watson. 
Під час гри питання поступає системі Watson в текстовому вигляді в той 

момент, коли він з'являється на екрані перед рештою учасників. Процес 
відповіді на питання починається з його аналізу і розбиття на граматичні 
компоненти. На цьому етапі виділяються семантичні об'єкти: імена, місця або 
дати, а також визначається лексичний тип відповіді, наприклад, «тварина», 
“людина” або “країна”. На етапі декомпозиції питання розбивається на частини, 
причому таке розбиття може бути не єдиним. У випадку якщо розбиття 
декілька, далі вони обробляються паралельно. Потім починається процес 
генерації гіпотез. По базі знань проводиться первинний пошук шматочків 
тексту, що містять інформацію про частини питання, визначені на 
попередньому кроці. На наступному кроці гіпотези фільтруються за допомогою 
алгоритмів, що не вимагають великих обчислювальних ресурсів, щоб 
щонайшвидше відібрати найбільш вірогідні, наприклад ті з них, лексичний тип 
яких співпадає з лексичним типом відповіді, визначеним раніше. Після 
фільтрації залишається приблизно 100 гіпотез-кандидатів. Потім для кожної 
гіпотези проводиться пошук додаткових фактів в базі знань, щоб точніше 
оцінити вірогідність того, що вона є правильною відповіддю. Система мала 
доступ до 200 мільйонів сторінок структурованої і неструктурованої інформації 

 453 
www.mnau.edu.ua

http://rusnano-blog.livejournal.com/89292.html
http://www.brianich.ru/pc/papertab-gibkij-planshet/
http://pro-books.ru/sitearticles/11452
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D1%8C%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ru.wikipedia.org/wiki/IBM
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=DeepQA&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A3%D0%BE%D1%82%D1%81%D0%BE%D0%BD,_%D0%A2%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%81&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A3%D0%BE%D1%82%D1%81%D0%BE%D0%BD,_%D0%A2%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%81&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/POWER7
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D1%82


об'ємом в 4 терабайта, включаючи повний текст Википедії. Під час гри Уотсон 
не мав доступу до інтернету. 

Досягнення суперкомп'ютера.  
Суперкомп'ютер IBM Watson встиг прославитися тим, що в 2011 році 

обіграв чемпіонів телевикторины Jeopardy. Враховуючи, що ця вікторина 
відома в Росії як “Своя Гра”, в якомусь сенсі Watson не дурніше за Анатолія 
Вассермана. Основне призначення суперкомп'ютера – аналітика у фінансовій і 
медичній сфері. Віце-президент IBM по інноваціях Берні Майерсон заявив 
минулого тижня, що в планах корпорації – вивести Watson на споживчий ринок, 
навчивши його розуміти усну мову і забезпечивши загальновживаними 
знаннями. Таким чином, Watson можна буде використовувати за допомогою 
мобільного застосування, так само як і Siri. 

Після досягнутого 2011 року успіху, компанія IBM підшукувала 
комерційне застосування недешевому суперкомп'ютеру, і у результаті Watson 
знайшов себе в новому проекті по лікуванню онкологічних захворювань. У 
2012 Машина отримала роботу в меморіальному онкологічному центрі Слоана-
Кеттерінга як радника.  

Само по собі використання експертних систем в медицині не є чимось 
незвичайним, але сильною стороною Watson є його здатність спілкуватися усно 
на звичайній англійській мові. Суперкомп'ютер був оснащений базою даних, 
що містить всеосяжну інформацію про діагностику і лікування раку, 
включаючи велику кількість історій хвороби, що дозволило йому ставити 
діагнози і давати рекомендації по курсу лікування. 

У 2012 суперкомп'ютер Watson компанії IBM стає фінансистом з Уолл-
стріт. Він, звичайно ж, не управляє фінансовими потоками, не скуповує і не 
продає акції, але, аналізувати поточні потреби покупців, обробляти фінансову і 
економічну інформацію з різних джерел, аналізувати дані, що поставляються 
клієнтами, він може. 

У лютому 2013 року компанія IBM надає програмну частині системи 
Watson-а в розпорядження Ренселлеровського політехнічного інституту 
(Rensselaer Polytechnic Institute, RPI), де він, як звичайний студент з плоті і 
крові, “гризтиме гранит” науки, відточуючи свої навики і набуваючи 
додаткових знань. Звичайно, суперкомп'ютер Watson не проходитиме весь курс 
інститутських предметів, його трирічна програма буде зосереджена на 
поглибленому вивченні математики і англійської мови. 

Швидше за все IBM планує завойовувати ринок зверху вниз – почавши з 
корпоративного сегменту, потім продаючи послуги Watson індивідуальним 
VIP-клиентам, готовим платити серйозні гроші, і тільки потім вийшовши на 
споживчий рівень. У IBM розраховують збільшити прибуток від послуг бизнес-
аналитики до 16 мільярдів доларів до 2015 року. Можливо, саме Watson 
дозволить добитися цієї мети. 
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На заході Asia 21st CenturyComputing, який відбувся у місті Тяньцзинь, 

Китай, голова дослідного підрозділу Microsoft ResearchРік Рашид 
продемонстрував технологію синхронного голосового перекладу,над якою 
команда дослідників працює вже декілька років. В її рамках, комп`ютер 
розпізнає голос людини, транслює його у текст, здійснює переклад, після чого 
результат знову транслюється вже на мову перекладу. Більше того система 
може зімітувати його власний голос та починає  на іноземній мові. 

Але щоб це відбулося знадобиться витратитиприблизно годину на 
навчанняпрограми індивідуальним особливостям вимови та характеристику 
голосу кожного користувача. І після того як програма цілком адаптується, вона 
починає перекладати мову майже в режимі реального часу. 

Алгоритм системи перекладу побудований на моделях активності мозку. 
В Microsoft Research його називають DeepNeuralNetwork, і така система 
забезпечує більш високу швидкість перекладу та його точність,ніж існуючі 
аналоги. Кращі альтернативи на даний момент роблять одну помилку на кожні 
4-5 слів. Дослідники Microsoft здобули результат, коли помилка виникає на 
кожні 7-8 слів. 

Технологія, презентована Риком Рашидом, головним науковим 
співробітником Microsoft, на конференції TechFest 2012, дозволяє 
налаштуватися під тембр голосу, акцент та інтонацію окремої людини 
виконуючи переклад між 26 мовами, які підтримуються технологією Microsoft 
Speech. На жаль, але поки ще робота технології не ідеальна, в деяких складах 
слів трапляються “металічні” нотки голосу робота, але в цілому, враховуючи 
всі повторювані нюанси мови, яка перекладається, програма справляється зі 
своєю задачею дуже добре. 

Рашид вперше продемонстрував роботу технології, виступаючи на 
презентації в Китаї. Спершу його вимова на цьому заході розпізнавалась в 
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реальному часі та виводилась на екран у вигляді оновлюючого тексту на 
англійській мові. Нарешті, фінальним етапом став голосовий переклад його 
мови – Рашид вимовляв речення на англійській мові, а програма відтворювала 
його на китайській мові зі збереженням особливостей голосу топ-менеджера 
Microsoft.  

“Більш значним є те що ми здобули важливої цілі – змогли дозволити 
англомовній людині, подібному мені, провести презентацію на китайській мові, 
зберігши свій голос”, – зазначив у блозі Рашид. 

Подібна технологія може бути популярна серед туристів, однак не знайде 
застосовування у сфері бізнес-переговорів, де важливі інтонація та інші нюанси 
мови. 

За словами Рашида, компанія Microsoft веде розробки в цій області 
сумісно з університетом Торонто майже 2 роки. “Результати, як і раніше, не 
ідеальні, та чекає серйозна роботодавців області, однак технологія є доволі 
багатообіцяючою. Ми сподіваємося, що через декілька років у нас будуть 
системи ,які зможуть цілком зруйнувати мовні бар`єри”, – заявив Рашид. 

Коли технологія розпізнавання і переклад мови зі збереженням голосу 
надійде в комерційне споживання, і чи надійде взагалі, топ-менеджер Microsoft 
не зауважив. 

Microsoft показала роботу ПЗ, яке може перекладати  в режимі он-лайн з 
північно-китайського розмовного діалекту китайської мови на англійську мову. 
Найцікавіше в програмі є збереження інтонації та голосу після перекладу. 

Вже близькому майбутньому,технологія перекладу мови в реальному 
часі, буде застосована в спеціальному сервісі від Microsoft – 
AudioVideoIndexingService. 

Доки не зрозуміло,чи стане доступним даний сервіс користувачам IOS- 
пристроїв в якості сторонньої програми, чи у керівництва Apple є власне 
рішення з приводу включення чогось подібного до Siri. Також компанія не 
оголошує про кількість підтримуючих мов, але за всією видимістю сервісу буде 
під силу і переклад з грузинської письмово, та усний переклад з естонської.  

Кінцева ціль,яку збираються досягнути дослідники Microsoft не в такому 
й далекому майбутньому, основується на оснащенні такої технологій 
синхронного перекладу мобільних телефонів та інших електронних пристроїв, 
що позволить вести себе більш-менш зрозумілий переклад діалог в режимі 
реального часу з любим співрозмовником. 
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Мета інформатизації АПК – забезпечення ефективного функціонування 

аграрного сектору економіки на основі створення сучасної інтегрованої 
системи збору, передачі інформації на всіх рівнях господарської та комерційної 
діяльності.  Інформатизація АПК повинна забезпечити:  

- широке освоєння нових інтенсивних технологій сільськогосподарського 
виробництва з використанням можливостей електронної техніки, датчиків і 
приладів, контрольно-вимірювальної апаратури та мікропроцесорних засобів з 
подальшим застосуванням робототехніки для реалізації безлюдних технологій; 

- перехід до використання новітньої інформаційної техніки у сфері 
управління шляхом впровадження електронних засобів зв'язку, ПК і особливо 
локальних мереж; 

- освоєння математичних методів і моделей при прийнятті рішень, 
створення АСУ нового покоління; 

- перебудову сільськогосподарської науки на базі методів системного 
аналізу, інформатики, математичного моделювання та широкого використання 
ЕОМ в наукових дослідженнях і проектних розробках; 

- широке впровадження інтенсивних технологій у переробній 
промисловості; 

- глибокі соціальні зміни в сільському господарстві, підвищення 
привабливості та престижності сільськогосподарської праці (особливо серед 
молоді). 

Інформатизація АПК реалізується за наступними основними напрямками: 
- інформатизація основних фондів машин, устаткування та механізмів за 

рахунок вбудованих мікропроцесорних пристроїв; 
- інформатизація та роботизація технологічних і виробничих процесів в 

сільському господарстві і переробці; 
- інформатизація організаційно-економічних процесів управління та 

наукового обслуговування сільськогосподарського виробництва і переробки на 
рівнях підприємства, регіону, країни; 

- інформатизація соціальної сфери сільського господарства та переробки, 
включаючи навчання комп'ютерної грамотності при підготовці та 
перепідготовці кадрів, та ін; 

- створення комплексно-автоматизованих систем управління 
агропромисловим виробництвом з логічною ув'язкою всіх попередніх 
напрямків.  

Інформатика, обчислювальна техніка, автоматизовані системи управління 
в АПК в першу чергу повинні бути спрямовані на вирішення наступних 
завдань: 
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- у плануванні - прискорення переходу на більш досконалі методи 
планування виробництва, закупівель продукції і матеріально-технічне 
забезпечення господарств на основі прогресивних нормативів, що відповідають 
вимогам пропорційного та збалансованого розвитку агропромислового 
виробництва; оптимізацію структур господарських галузей, посівних площ, 
складу основних засобів, розподілу капіталовкладень; створення методів 
автоматизованої розробки норм і нормативів; 

- у рослинництві – раціональне використання земельних фондів, 
прогнозування врожаю, якісне вдосконалення селекційної і 
сортовипробувальній роботи, розробку і реалізацію інтенсивних технологій 
виробництва різних культур; 

- у тваринництві – розробку методів автоматизованого ведення 
зоотехнічної, ветеринарної і племінної роботи; оптимізацію кормовиробництва, 
кормоприготування та раціонів годівлі тварин; впровадження АСУ 
виробництвом і технологічними процесами на великих тваринницьких 
комплексах і птахофабриках; автоматизацію технологічних процесів, 
оптимізацію розміщення вказаних підприємств; організацію і розвиток 
постійних виробничих і технологічних зв'язків підприємств, колгоспів і 
радгоспів; 

- у оперативному керуванні виробництвом - вдосконалення поточного 
контролю за ходом і якістю робіт, виконанням виробничих завдань, 
використанням матеріальних, фінансових і трудових ресурсів; розвиток 
диспетчерських служб; 

- в області науково-технічного прогресу – рішення задач по плануванню і 
контролю за ходом експериментів; обробку, аналіз даних досліджень та 
інженерно-технічних розрахунків; розвиток АСУ випробуваннями 
сільськогосподарської техніки; створення банків даних та інформаційно-
пошукових систем в області нової техніки і технології, селекції, племінної 
справи, нових засобів хімізації та ветпрепаратів. 

Нова інформаційна технологія передбачає створення автоматизованих 
робочих місць (АРМ) фахівців всіх профілів і спеціальностей на всіх рівнях і 
етапах управління. 

Однією із основних функцій державного управління в ринкових умовах є 
науково-інформаційне забезпечення с/г виробництва, створення 
інформаційного середовища і рішення ряду задач: 

• виконання науково-дослідних робіт по розробці нових технологій с/г; 
• виробництва проведення маркетингових досліджень; 
• налагодження і функціонування системи оперативного інформування. 

 
ЛІТЕРАТУРА: 

1. Агрофорум: “Проблемы информатизации агропромышленного комплекса 
Украины” – Режим доступу: http: //www.press-release.ru/branches/agroprom/0d857eac5873d/ 

2. Информатизация АПК и сельского населения – необходимая составляющая 
аграрной реформы в Украине – Режим доступу : 
http://www.proagro.com.ua/news/ukr/39307.html?t=2 
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СТАНОВЛЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ДОРАДЧОЇ СЛУЖБИ АПК 
 
Телятинська О.М., студентка групи А 1/4 
Науковий керівник: к.е.н., доцент Боборикіна Л.Я. 
Миколаївський національний аграрний університет 

 
Загальною метою стратегії України є розвиток та покращення аграрного 

сектору України з врахуванням наступних концептуальних засад: 
- удосконалення інформаційного забезпечення сільського населення та АПК 
України повинно бути одним з головних пріоритетів державної аграрної та 
інформаційної політики; 
- інформатизація аграрного сектору є необхідною складовою аграрної і 
адміністративної реформ в Україні, і без робіт по удосконаленню 
інформаційної системи аграрного сектора цілі цих реформ не будуть досягнуті; 
- інформаційна система аграрного сектора є невід’ємною частиною 
інформаційного середовища України, і тому основні концептуальні підходи 
мають співвідноситися з підходами, опрацьованими в завданнях Національної 
програми інформатизації. 

Основою досягнення цієї мети є створення Національної системи 
сільськогосподарської інформації і знань (НССІЗ) зі створенням умов, засобів 
та технологій для підтримки сталого розвитку сільських територій, підвищення 
якості життя сільського населення, сталого розвитку сільськогосподарського 
виробництва і розширення можливостей учасників аграрного ринку України. 

Пріоритетні задачі: 
1.  Створити інтегровану геоінформаційну та прогнозно-аналітичну 

систему аграрного сектору України  
2.  Створити умови для вільного доступу до некомерційної 

сільськогосподарської інформації та знань 
3.  Забезпечити створення та розвиток комунікаційних мереж для доступу 

сільського населення до високоякісної та неупередженої інформації та знань 
навчального, виробничо-технологічного та нормативно-правового характеру 

4.  Забезпечити двосторонній обмін інформацією між вітчизняними та 
міжнародними науковими, освітніми та інформаційними аграрними центрами 
через навчання, покращення організаційного та технічного забезпечення 

5.  Удосконалити діяльність наукових сільськогосподарських бібліотек 
України на основі впровадження новітніх інформаційних технологій. 

6.  Створити можливості для колективного використання комп'ютерного 
програмного забезпечення  

7.  Створити аграрну електронну торгівельно-маркетингову систему для 
інформаційного забезпечення реалізації сільськогосподарської продукції та 
постачання ресурсів. 

8.  Вдосконалити систему підготовки фахівців з методів визначення 
інформаційних потреб, інформаційно-комунікаційних технологій та 
інформаційно-комунікаційного менеджменту в агропромисловому комплексі. 
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9.  Забезпечити відповідні аналітичні можливості та навчальні заходи для 
покращення управління збором даних, аналізом інформації, створенням 
прогнозів та наданням консультацій зі стратегічних питань. 

В даний момент часу в Україні проходить інтенсивна робота по 
формуванню інформаційно-дорадчої системи в АПК.  

Діяльність інформаційно-дорадчих служб визначено Законом України 
“Про сільськогосподарську дорадчу діяльність”. Він визначає правові засади 
здійснення сільськогосподарської дорадчої  діяльності в Україні, регулює 
відносини в цій сфері та спрямований на поліпшення добробуту.   

Інформаційно-дорадчі системи (служби) забезпечують товаровиробників 
правової, технологічної, економічної, ринкової та іншою інформацією, 
підвищують ступінь обґрунтованості прийнятих управлінських рішень, 
впливають на всі сторони господарської діяльності і відповідно на всі 
виробничі, фінансові, економічні показники сільськогосподарського 
виробництва. До її складових входить інформаційно-дорадча служба та система 
інформації про ринок.  

Основними завданнями дорадчої діяльності є: 
• підвищення рівня знань і вдосконалення практичних навичок 

прибуткового ведення господарства суб'єктів господарювання, які 
здійснюють діяльність у сільській місцевості, та сільського населення в 
умовах ринкової економіки; 

• надання суб'єктам господарювання, які здійснюють діяльність у сільській 
місцевості, та сільському населенню дорадчих послуг з питань економіки, 
технологій, управління, маркетингу, обліку, податків, права, екології 
тощо; 

• надання дорадчих послуг органам виконавчої влади та органам місцевого 
самоврядування з питань підготовки та реалізації планів соціально-
економічного розвитку, формування громадянського суспільства; 

• поширення та впровадження у виробництво сучасних технологій, 
новітніх досягнень науки і техніки; 

• сприяння розвитку несільськогосподарського підприємництва в сільській 
місцевості, у тому числі сільського зеленого туризму, зайнятості 
сільського населення тощо; 

• робота з сільською молоддю, ініціювання та реалізація молодіжних 
програм  
Стратегія інформаційного забезпечення АПК і сільського населення 

України розробляється на період до 2015 року. 
 

ЛІТЕРАТУРА: 
1. Рекомендації по плануванню роботи дорадчої служби (інформаційно-консультаційного 

Центру) – Режим доступу : http://agroua.net/advisory/standardmethod/index.php?docid=3 
2. Методи та аспекти дорадчої діяльності, побудова зв'язків з клієнтами і партнерами – Режим 

доступу : http://www.sau.sumy.ua/index.php?option=com_content&view 
=article&id=1121&Itemid=85&lang=uk 
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ІСТОРІЯ ТА РОЗВИТОК ЕЛЕКТРОННОГО ЦИФРОВОГО ПІДПИСУ В 
СВІТІ 
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Науковий керівник: к.п.н., доцент Кірей К.О.  
Миколаївський національний аграрний університет 
 

Застосування глобальних комунікацій в економічній діяльності та 
повсякденному житті зумовило появу принципово нового виду відносин, 
пов'язаних з обміном інформацією без використання паперових носіїв, тобто за 
допомогою електронних документів. Технологія ж електронного підпису здатна 
ще більше розширити можливості електронного документообігу, поширити 
його за всі сфери суспільної життя, розвитку доступних всім можливостей 
електронного бізнесу. Отже розгляд цієї теми є вельми актуальним. 

Під електронним документом мають на увазі документ, в якому 
інформацію подано в електронній формі та який містить необхідні реквізити (у 
тому числі електронний цифровий підпис (ЕЦП)) [1]. В країнах, де законодавчо 
закріплено поняття електронного підпису, можливо здійснювати будь-які 
угоди: відстоювати свої права органах правопорядку, ведучи листування 
електронною поштою; декларувати свої доходи у податкові органи; а щоденні 
поїздки бухгалтера до банку реалізації платежів, взагалі давно забутий. 

Розглянемо ключові дати розвитку ЕЦП в світі. 
У 1976 році У. Діффі і М. Хеллман висловили ідею методу шифрування з 

відкритим і закритим ключами. Незабаром з`явилася його перша практична 
реалізація – RSA. Криптосистема була запропонована Р. Райвестом, 
Е. Шаміром і Л. Эйдлеманом. По перших буквах їх прізвищ криптосистема 
отримала таку назву. 

У 1981 році був розроблений алгоритм DSA. З тих пір цей алгоритм 
використовується як стандарт США для ЕЦП. 

У 1984 році розроблена криптосистема – Схема Ель-Гамаля, що 
покладено в основу стандартів електронного цифрового підпису в США і Росії. 
У цей період Ш. Гольдвассер, С. Мікалі й Р. Рівест першими чітко визначили 
вимоги безпеки до алгоритмів ЕЦП. Ними були описані моделі безпеки ЕЦП, а 
також запропонована схема GMR, що відповідає цим вимогам. 

У 1985 році розроблено криптографічну систему Digital Signature Standard 
(DSS), що стала основою для створення державних стандартів цифрового 
підпису як у США, так і Росії (ГОСТ 34.10). В епоху тріумфального ходу 
персональних комп'ютерів з'явилася можливість реалізувати на них ці 
криптографічні алгоритми. Ідея захопила американського математика і 
програміста Ф. Ціммермана.  

У 1990 році Ф. Ціммермана розробив недорогу і просту комерційну 
програму для масового користувача і опублікував її в Інтернеті, назвавши Pretty 
Good Privacy (PGP). Ця програма стала першою практично реалізованої 
системою, заснованою на алгоритм RSA. Вона поклала початок розвитку 
застосування ЕЦП в усьому світі.     
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У 1991 році Національний інститут стандартів і технологій (NIST) США 
опублікував стандарт для ЕЦП DSS. 

У 1993 році метод RSA був оприлюднений і прийнятий в якості стандарту 
(PKCS: RSA En-cryption standart). RSA можна застосовувати як для 
шифрування/розшифрування, так і для генерації/перевірки ЕЦП.  

У 1997 році в Німеччині був прийнятий Закон “Про електронний 
цифровий підпис”. 

У 1999 році Міністерство Російської Федерації організувало розробку 
проекту федерального закону “Про електронний цифровий підпис”, який 
створює правові основи формування надійної інфраструктури, що включає 
засвідчувальні центри.  

У 2001 році Уряд України схвалив законопроект “Про електронний 
цифровий підпис”. 

У 2002 році прийнятий в Україні новий стандарт для ЕЦП: ГОСТ Р 34.10-
2001 “Криптографічний захист інформації. Процеси формування і перевірки 
електронного цифрового підпису”.  

У 2002 році Прийнятий в Росії Федеральний закону “Про електронний 
цифровий підпис”, який створив основу для використання електронного 
документа та ЕЦП [2]. 

У 2003 році Верховною Радою України прийнято закони “Про електронні 
документи та електронному документообігу” та “Про електронний цифровий 
підпис”. 

Гармонізація законодавства у сфері регулювання відносин, пов’язаних з 
використанням ЕЦП, прослідовується в таких актах, як Директива ЄС від 
13 грудня 1999 року “Про правові підстави для використання електронних 
підписів”, закон ЮНСІТРАЛ “Про електронні підписи”, Модельний Закон 
Міжпарламентської асамблеї країн учасниць СНД від 9 грудня 2000 року “Про 
електронний цифровий підпис”.  

В Україні 22 травня 2003 року був прийнятий спеціальний закон “Про 
електронний цифровий підпис”, який набрав чинності з 1 січня 2004 року 
Даний закон визначає правовий статус ЕЦП та регулює відносини, що 
виникають при використанні ЕЦП. 

Першою країною, що впровадила ЕЦП у якості аналогу власноручного 
підпису, стали Сполучені Штати Америки. І перший у світі закон про цифровий 
підпис теж був прийнятий в США штаті Юта 1 травня 1995 року (Utah Digital 
Signature Act). У Європі першою державою, що надала чинності застосування 
ЕЦП, стала Німеччина. Нині ЕЦП набуває все більшого використання по всьму 
світу і охоплює різноманітні галузі. 
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Всупереч поширеній думці піратство у сфері авторського права і 

суміжних прав завдає шкоди не тільки авторам, виконавцям, компаніям аудіо-, 
відео- чи комп’ютерної індустрії. Його тіньова природа спричинює втрати 
економіки загалом. Піратство в сфері авторського права і суміжних прав 
розуміється як будь-які дії, спрямовані на відтворення, розповсюдження або 
будь-яке інше використання творів або об’єктів суміжних прав без дозволу 
правовласника, як правило, з метою отримання прибутку і в комерційному 
масштабі [1]. Отже тема боротьби з піратством є вельми актуальною в усьому 
світі. На сьогодні, за даними міжнародних експертів, кожний третій музичний 
компакт-диск, що продається у світі – піратський. За даними Міжнародної 
федерації фонографічної промисловості (IFPI), обсяги продажу піратської 
музичної продукції, не менш ніж в 25 країнах, перевищують легальний ринок і 
становлять близько 4,5 млрд. доларів. Серед умов становлення сучасного ринку 
авторського права і суміжних прав важливе місце посідає заборона піратства та 
боротьба з ним. Розглянемо як цю проблему вирішують в США. 

Найжорсткіші санкції щодо порушення авторських прав використовують 
у США. У 1908 році у США відбувся перший судовий розгляд у справі 
піратського розповсюдження копій записів музики. Робити копії дозволив 
винайдений у той час фонограф Едісона. Проте тоді ще не було законодавчих 
підстав для притягнення до відповідальності піратів і їх виправдали. Однак 
згодом американський Конгрес вніс зміни до закону про авторське право, 
визнавши розповсюдження та продаж записів незаконним. Відтоді справи про 
піратство стали повсякденно розглядатися судами, і на сьогодні поняття 
“піратський” є звичним у праві інтелектуальної власності [1].  

Нині боротьба з піратством в США ведеться на підставі переліку законів 
про захист інтелектуальної власності. Останній – “Акт про сімейний перегляд 
та авторські права” прийнятий у 2005 році – передбачає перебування у в’язниці 
на строк до 6 років за зйомку в кінотеатрі, до 10 років за виготовлення 
піратських копій для продажу та до 5 років за розповсюдження файлів з 
фільмами через комп’ютерні мережі. Переслідуються в судовому порядку 
також особи, що незаконно розміщають в Інтернеті велику кількість музики й 
інших ліцензованих продуктів. ФБР зможе використовувати Інтернет-
провайдерів для поширення попереджуючих листів тим користувачам, чиї 
облікові записи використовуються для незаконного завантаження музики і 
фільмів. Крім того, законотворці збираються зробити також свій внесок у 
справу створення спеціальних технологій, що не дозволятимуть дітям під час 
відсутності батьків переглядати сцени сексуального характеру, а також ті 
фрагменти фільмів, у яких міститься нецензурна лексика і насильство. З 2003 
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року заборонена розсилка членам Академії кіномистецтва касет та дисків з 
фільмами, що висувалися на кіно премію “Оскар”, а у телесигнал введений код 
для захисту від запису.  

У 2008 році запропонований законопроект, в якому за порушення 
копірайту штрафуватимуть на 30 000 доларів, а рецидивісти отримуватимуть 
судимість на 10 років. Будь-яка людина, умисно розповсюджуючи матеріали 
під копірайтом (вартістю більше 1000 доларів), буде оштрафована на 30 000 
доларів. При повторному порушенні злочинець може отримати тюремний 
термін до 10 років. Також устаткування, яким користувався порушник для 
створення копій, буде конфісковано і продане з аукціону. Крім того, в боротьбі 
з піратством, передбачається вийти за межі Штатів на міжнародний рівень. Так, 
члени Конгресу планують створити новий федеральний орган White House 
Intellectual Property Enforcement Representative. Це установа, під керівництвом 
радника Президента, відстежуватиме осіб, що порушують копірайт у всьому 
світі. Також під контролем і спостереженням знаходитимуться країни, де 
авторські права захищаються недостатньо [2]. 

Розглянуті засоби боротьби з піратством у США наочно демонструють 
недосконалість вітчизняного законодавства у цій сфері. За даними 
міжнародного дослідницького агентства IDS в Україні рівень піратства 
становить 91%, це третє місце в світі. Проте спостерігається й явний прогрес: 
ще кілька років тому було 95 %, а перед цим – 98 %. Ці показники почали 
зменшуватися завдяки співробітництву України з компанією Microsoft та 
створення компанії “Microsoft Україна” у м. Києві. 

В Україні закон про авторські права був прийнятий ще у 1993 році, а за 
боротьбу з піратством відповідає Держдепартамент ІВ та МВС. Але у 2001 році 
з боку США до України були пред’явлені санкції через значний рівень 
піратства, через це наша країна опинилася у “чорному списку” країн-
порушниць – “Списку-301”. “Список-301” – це документ, що складається 
Всесвітнім альянсом із захисту інтелектуальної власності IIPA (International 
Intellectual Property Alliance) на підставі власного аналізу. Назва документу 
походить від статті 301 Торговельного акту США. В документі вказано перелік 
країн, що, на погляд США, недостатньо захищають права на інтелектуальну 
власність. “Список-301” щорічно попадає у Торгівельне представництво США, 
яке на його підставі робить висновки про необхідність використання тих чи 
інших санкцій. Україна стала фігурувати у цьому списку як окрема держава з 
1998 року. Через висунуті звинувачення у липні 2005 року в Україні прийнятий 
закон, що встановлює кримінальну відповідальність за протизаконний обіг CD 
та DVD, устаткування та сировини для їхнього виробництва, після чого санкції 
були анульовані. Підсумовуючи зазначимо, що дія Закону “Про авторські та 
суміжні права” проявляється не в достатній мірі, кількість невидимих 
“порушників” не зменшилася, та користування Інтернетом у якості безплатного 
файлообмінника досі є популярним в нашій країні. 
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Електронна торгівля – досить позитивне і новітнє явище у житті 

суспільства. Людство невпинно просувається до інформаційної епохи, в якій 
економіка та бізнес стають електронними і здійснюються у мережі 
Інтернет.Електронна комерція здійснює суттєвий вплив на всі види економічної 
діяльності. При застосуванні Інтернету відбувається економія витрат за рахунок 
скорочення обсягів посередницьких операцій. Електронна комерція сприяє 
формуванню мережевих підприємств, електронних ринків, віртуальних 
торгівельних мереж. Зростає кількість працівників, які завдяки Інтернету 
можуть працюватидистанційно. Інтернет-торгівля розвивається бурхливо. 
Український Інтернет-ринок не є винятком.Нині розвитокінтернет-торгівлі в 
Україні суттєво перевищує темпи розвитку традиційної торгівлі. Тому частка 
товарів, куплених в мережі, неухильно зростає. 

Основними завданнями щодо розвитку національної складової мережі 
Інтернет і забезпечення широкого доступу до неї в Україні є: створення в 
найкоротші терміни належних економічних, правових, технічних та інших умов 
для забезпечення широкого доступу громадян в мережі Інтернет, забезпечення 
державної підтримки розвитку інфраструк тури надання інформаційних послуг 
через мережу Інтернет, створення умов для розвитку підприємницької 
діяльності і конкуренції у сфері використання каналів електронного зв’язку, 
удосконалення правового регулювання діяльності суб’єктів електронної 
економічної діяльності, виробництва, використання, поширення та зберігання 
електронних інформаційних продуктів [1]. 

Українська Інтернет-торгівля значною мірою залежить від змін в 
інтернет-торгівлі у світі. Інтернет-магазини в Україні мають певні особливості, 
які відрізняють їх від зарубіжних аналогів. На відміну від США та Європи,де в 
список провідних онлайн-магазинів часто входять філіали реально існуючих, в 
Україні найбільшою популярністю користуються повноцінні віртуальні ресурси 
електронної комерції. Як приклад, відомий монстр роздрібної торгівлі в Україні 
“Фокстрот” у світовій павутині не входить навіть у десятку найбільших 
магазинів. А рейтинг найпопулярніших торгових онлайн-ресурсів очолює 
супермаркет Rozetka. З іншого боку, далеко не всі інтернет-магазини є 
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активними гравцями на ринку. Торгових ресурсів, річний товарообіг яких 
перевищує 1 млн дол., налічується в Україні близько сотні.  

В Україну найбільший вплив на торгові центри онлайн-торгівля надає у 
великих містах. На Київ припадає близько 40 % всіх покупців,за ним йдуть 
Донецьк (8 %), Одеса (7 %), Харків і Дніпропетровськ (6 % у кожному місці), 
Львів (5 %). Аудиторія всіх інших міст та регіонів представлена скромно і не 
перевищує 30 %. У 2010 р. вже понад 80 % користувачів Інтернету в Україні 
здійснили хоча б одну онлайн-покупку, тоді як у 2009 р. ця цифра не 
перевищувала 2/3. Зважаючи на те, що місячна аудиторія глобальної мережі 
впевнено перевищила 10 млн. осіб, мова може йти про величезний 
потенціал [2].  

Інтернет-економіка України представлена галузями комп'ютерної техніки 
та комунікаціями, рекламою, медіа індустрією, Інтернет-послугами, Інтернет-
торгівлею. В Україні добре продаються через Інтернет товари, що не вимагають 
контактів з покупцем. Об'єктом купівлі в минулому році стали не лише товари 
(комп'ютери, побутова техніка, квитки на концерти і транспорт), а й 
різноманітні послуги – реклама, хостинг, онлайн-ігри. Водночас, дещо впала 
частка книг, фільмів, музики на CD і DVD носіях, медикаментів, спортивних 
товарів.  

На відміну від європейців, для яких головним критерієм вибору магазину 
є асортимент, в українців пріоритетною залишається ціна. І саме електронні 
магазини можуть запропонувати більш низький рівень цін,через відсутність 
посередників. Така покупка є зручною: не виходячи зі свого будинку чи 
робочого кабінету, через Інтернет можна обійти віртуальні магазини, 
відсортувати за ціною їхні товари, вибрати й одержати через кілька днів по 
зазначеній адресі. 

Однак є певні недоліки – товар не можна побачити наживо, потримати в 
руках, оцінити якість візуально, спробувати в дії. Причинами недостатнього 
розвитку електронної комерції в Україні є також існуюча і до сьогоднішнього 
дня недовіра українських підприємств і потенційних покупців до можливостей 
електронної комерції, відсутність нормативно-правової бази. Слід зазначити що 
у той же час в невеликих містах вплив інтернет-торгівлі поки майже не 
відчувається через невисокий рівень охоплення населення Інтернетом і 
низького рівня логістичної інфраструктури, необхідної для доставки товару. 

Сьогоднішні Інтернет-магазини, звичайно ж, не порівняти з їх 
попередниками. Сучасні закони ведення інтернет-торгівлі, конкуренція між 
виробниками примушують власників інтернет-магазинів працювати над 
створенням якісного, конкурентоздатного, унікального онлайн-ресурсу. Саме 
тому за останні роки на українському ринку інтернет-магазинів з’явилися по-
справжньому брендові, комерційно успішні проекти, які одним своїм 
існуванням підтверджують усю привабливість і перспективність цього виду 
бізнесу. 
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Тваринництво – найважливіша галузь сільського господарства, що дає 

найбільш цінні продукти харчування: м'ясо, молоко та сировину для легкої 
промисловості – шкіру і шерсть. Сільськогосподарські тварини забезпечують 
рослинництво гноєм – кращим органічним добривом.  

Збільшення виробництва продукції тваринництва в країні передбачається 
головним чином за рахунок впровадження інтенсивних технологій і нової 
техніки, підвищення продуктивності худоби, а також широкого використання 
різних форм господарювання [1].  

З метою охорони навколишнього середовища на тваринницьких фермах 
розпочато впровадження потокових технологічних ліній видалення, 
транспортування та переробки гною з використанням нових транспортуючих 
установок, роздільників гною на фракції, автоматизованих систем поливу і 
біогазових установок [2].  

Автоматизація є найважливішим напрямком розвитку тваринництва. 
Резерви виробництва в промисловому тваринництві укладені в автоматизації 
управління виробництвом. У зв'язку з цим у системі машин передбачено якісна 
зміна способів і засобів автоматизації [3].  

У тваринництво будуть широко впроваджуватися різні диспетчерські 
системи контролю та системи управління технологічними процесами. 
Інформаційно-керуючі системи забезпечать перехід до комплексної 
автоматизації тваринницьких підприємств.  

Застосування нової системи машин дозволить скоротити експлуатаційні 
витрати на отримання продукції тваринництва на 20-25 %, знизити прямі 
витрати праці в 1,5-1,9 рази у порівнянні з рівнем, досягнутим у радгоспах і 
колгоспах [4].  

Роль та завдання інформаційних систем становлять невід'ємну частину 
промислової технології тваринництва, його технічну основу. Вона включає в 
себе виконання основних виробничих процесів з приготування кормів, годівлі й 
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напування тварин, видалення і переробки гною, створенню необхідного 
мікроклімату. 

Один з найбільш трудомістких і найменш механізованих процесів в 
тваринництві – роздача кормів. В даний час в механізації роздачі кормів існує 
два напрями: перший – на застосуванні стаціонарних кормороздавачів, другий – 
на застосуванні пересувних (мобільних) роздавачів [5]. 

Доступнiсть Iнтернету завдяки розвитку комп’ютерних та iнших 
комунiкацiйно-iнформацiйних технологiй (КIТ) приваблює все бiльшу кiлькiсть 
українських фермерiв. Згiдно з нещодавнiм звiтом МАП України, застосування 
комп’ютерiв на фермах з 2007 року зросло з 18 до 35, а використання Iнтернету 
– з 13 до 33 %. У 2008 роцi на 24 % ферм Iнтернет використовували як 
iнструмент менеджменту в повсякденнiй дiяльностi [6]. 

КIТ – це iнструмент, який спрощує доступ до iнформацiї, а отже, 
пiдвищує якiсть рiшень менеджерiв. Деякi фермери вже давно застосовують тi 
чи iншi варiанти КIТ, у тому числі мобiльнi телефонии, ручні електроннi 
прилади, комп’ютери тощо. Технологiя Iнтернет дає додаткову перевагу, 
суттєво зменшуючи перешкоди до доступу та переробки iнформацiї для 
фермерiв, незалежно вiд того, де розташована ферма та коли iнформацiя 
використовується [7]. 

Сучасні корпоративні інформаційні системи містять все необхідне для 
підтримки ефективного бізнесу. Наприклад, такі системи, як R/3, Oracle 
Applications, “Галактика”. 

Промисловістю вже освоєно масовий випуск основних компонентів 
машин і устаткування, що дозволяють перейти від використання на фермах 
розрізнених машин до створення потокових технологічних ліній, що 
забезпечують механізацію як основних, так і допоміжних операцій, включаючи 
транспортні та вантажно-розвантажувальні роботи. Ці комплекти обладнані 
новими більш складними робочими органами з гідравлічними і пневматичними 
системами, а також пристроями автоматичного управління, контролю і 
сигналізації.  
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Аграрний сектор України є одним з найважливіших секторів економіки 

країни, у тому числі в питаннях зайнятості населення, має великий потенціал, 
однак потребує докорінного реформування через його невисоку конкуренто-
спроможність. Покращення інформаційного забезпечення може відігравати 
вирішальну роль для забезпечення високої ефективності таких реформ. Таким 
чином, передумовою ефективного реформування аграрного сектору економіки 
України є покращення створення, аналізу та використання аграрної інформації 
та даних. Сільськогосподарським товаровиробникам необхідно чітко 
орієнтуватися в законодавчому полі, прогнозних показниках виробництва і 
збуту, географії цін на продукцію та ресурси з тим, щоб визначити стратегію 
розвитку господарства, впроваджувати і використовувати нові технології, 
тактично правильно будувати виробничі, заготівельно-збутові і фінансові 
взаємовідносини. 

Таким чином, як внутрішні, так і зовнішні чинники вимагають 
невідкладного реформування системи інформаційного забезпечення аграрного 
сектору України. Існуючий стан інформаційного забезпечення аграрного 
сектору, розвиток якого певним чином обмежується невеликими бюджетними 
видатками, не відповідає сучасним потребам суб’єктів господарювання, 
державних органів та сільського населення України.  

Міністерство аграрної політики України повинно забезпечувати, зокрема, 
проведення моніторингу, економічного аналізу рівня та динаміки цін на ринках 
продовольства, забезпечувати розвиток інфраструктури науково-
консультаційних, інформаційних, правових та інших послуг, що надаються 
виробникам сільськогосподарської продукції та її споживачам, здійснювати 
заходи щодо розвитку ринкової інфраструктури в АПК. Одним з основних 
джерел забезпечення суб’єктів аграрного ринку офіційною статистичною 
інформацією є Державний комітет статистики України.  

В Україні діє розгалужена мережа аграрних вищих навчальних закладів, 
які мають великий досвід використання сучасних комп’ютерних технологій.  

На основі поєднання наукових, навчальних та виробничих елементів 
системи, НАУУ опублікував Інтернет портал “Аграрний сектор України”, що  є 
основою загальнонаціональної дистанційної інформаційно-дорадчої системи в 
галузях сільськогосподарського виробництва та у сфері аграрної науки і 
освіти [3]. 

Головною національною міжгалузевою науково-методичною системою 
науково-технічної і економічної інформації в Україні виступає Український 
інститут науково-технічної і економічної інформації, який акумулює 
недруковану і друковану науково-технічну інформацію. Як головний центр 
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міждержавного обміну науково-технічною інформацією УКРІНТЕІ виконує 
функції національного виділеного центру світових інформаційних систем 
ІНФОТЕРРА та AGRIS/CARIS FAO. Проте, поки що більшість учасників 
аграрного сектору України не вважають УКРІНТЕІ життєздатним та потужним 
джерелом інформації, тому ця установа має бути посилена та відкрита для 
більш широкого кола учасників з метою більш ефективного використання вже 
накопиченої інформації. 

В Україні діє мережа з 273 бібліотечних закладів сільськогосподарського 
профілю, яку очолює Центральна наукова сільськогосподарська бібліотека 
УААН, яка має статус науково-дослідної установи. В Україні існує низка 
спеціалізованих журналів, газет та телевізійних та радіо програм, що 
висвітлюють питання, пов’язані з аграрним сектором. Вони можуть відігравати 
важливу роль в поширенні інформації та сприяти створенню механізмів 
оберненого зв’язку для забезпечення двосторонньої комунікації [1]. 

В колишніх сільськогосподарських підприємствах спеціалісти з різних 
галузей виробництва організовували впровадження новітніх технологій та 
передового досвіду за потужної підтримки держави. Діяльність цих спеціалістів 
підтримувалась системою підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів. В 
нових умовах ефективність цієї системи є низькою та продовжує 
погіршуватися. 

Роль громадських організації та асоціацій сільськогосподарських 
виробників у питаннях інформаційного забезпечення постійно зростає. Деякі 
асоціації, наприклад Асоціація фермерів та приватних землевласників України, 
проводять велику роботу у цьому напряму. Однак головною проблемою 
залишається стале функціонування таких організацій, так як більшість ініціатив 
у цьому напрямку залежать від фінансування з боку донорських організацій, 
при цьому їх реалізація часто припиняється, коли закінчується фінансування із 
зовнішніх джерел. Тим не менш, деякі з таких організацій є дуже потужними в 
частині лобіювання інтересів сільськогосподарських структур. 

Створені в Україні галузеві асоціації (зокрема “Укрмолоко”, “Укрм’ясо”, 
“Укрцукор”, “Українська Зернова Асоціація”, “Укроліяпром”, тощо) мають 
досить розвинуті інформаційні системи для поширення галузевої інформації 
своїм членам та громадськості з використанням сучасних інформаційних 
технологій. 

Сільськогосподарські дорадчі служби, зокрема Національна асоціація 
сільськогосподарських дорадчих служб України, консалтингові компанії та 
комерційні інформаційні організації мають відігравати провідну роль в 
розробці ефективної системи обміну інформацію та знаннями. 
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КІБЕРЗЛОЧИННІСТЬ: ТЕНДЕНЦІЇ ТА РОЗВИТОК 
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Науковий керівник: старший викладач Борян Л.О.  
Миколаївський національний аграрний університет  
 
За останні кілька років Інтернет став небезпечним місцем. Спочатку 

створений для порівняно невеликої кількості користувачів, він значно 
перевершив очікування своїх творців. Сьогодні в світі налічується більше 1,5 
мільярдів інтернет-користувачів і їх число постійно зростає у міру того, як 
технологія стає все більш доступною. 

Злочинці теж помітили цю тенденцію і дуже швидко зрозуміли, що 
вчинення злочинів за допомогою Інтернету (тепер це отримало назву 
кіберзлочини) має ряд істотних переваг. По-перше, кіберзлочинність не 
пов'язана з великим ризиком: оскільки вона не має геополітичних бар'єрів, 
правоохоронним органам важко ловити злочинців. Більш того, проведення 
міжнародних розслідувань та ведення судових справ коштує великих грошей, 
тому такі дії, як правило, робляться тільки в особливих випадках. По-друге, 
кіберзлочинність – це просто: в Інтернеті пропонується величезна кількість 
“інструкцій” по зламу комп'ютерів і написанню вірусів, при цьому яких-небудь 
спеціальних знань і досвіду не потрібно. 

Шкідливі програми розміщують на веб-сайтах, а потім або користувачів 
обманним шляхом змушують вручну запускати їх, або ці програми за 
допомогою експлойтів автоматично виконуються на заражених комп'ютерах.  

В даний час існує три основних способи зараження сайтів шкідливими 
програмами. Перший популярний метод – використання вразливостей самого 
веб-сайту. Наприклад, впровадження SQL-коду, що дозволяє додати на 
сторінки сайту шкідливий код. Інструменти атаки, такі як троянець ASPXor, 
наочно демонструють механізм роботи цього методу: їх можна 
використовувати для масового сканування та впровадження шкідливого коду 
по тисячам IP-адрес одночасно. Сліди таких атак часто можна бачити в 
журналах доступу веб-серверів. Другий метод передбачає зараження 
комп'ютера розробника веб-сайтів шкідливою програмою, яка відстежує 
створення та завантаження HTML-файлів, а потім впроваджує в ці файли 
шкідливий код. Нарешті, ще один метод – це зараження троянцем, який краде 
паролі. 

Послідовність дій, які необхідно вчинити у випадку, якщо веб-сайт 
заражений шкідливим кодом: 
- встановити, хто має доступ на хостинг-сервер;  
- запустити перевірку їхніх комп'ютерів програмою інтернет-безпеки з 

актуальною базою даних; видалити всі виявлені шкідливі програми;  
- встановити новий надійний хостинг-пароль, надійний пароль повинен 

складатися з символів, цифр і спецсимволів, щоб ускладнити його підбір, 
замінити всі заражені файли чистими копіями; 

- знайти усі резервні копії, які можуть містити заражені файли, і вилікувати їх. 
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 Досвід показує, що заражені веб-сайти після лікування нерідко 
піддаються повторному зараженню. Помітивши цю тенденцію, компанії, що 
працюють в галузі інтернет-безпеки, об'єднали свої зусилля в боротьбі проти 
недобросовісних хостинг-провайдерів, що допускають розміщення шкідливих 
ресурсів (таких, як американський хостинг-провайдер McColo і естонський 
провайдер EstDomains). 

Обидві сторони постійно змінюють тактику боротьби і вводять в 
експлуатацію нові технології, намагаючись протидіяти супротивнику. 
Більшість веб-браузерів (Firefox 3.5, Chrome 2.0 і Internet Explorer 8.0) тепер 
мають вбудований захист у вигляді URL-фільтра. Цей фільтр не дозволяє 
користувачеві заходити на шкідливі сайти. Наприклад, Firefox і Chrome 
використовують Google Safe Browsing API, безкоштовний сервіс від Google для 
фільтрації URL-адрес.  

Піратські програми відіграють значну роль у поширенні шкідливих 
програм. Піратські копії Microsoft Windows, як правило, не підтримують 
автоматичні оновлення, що випускаються компанією Microsoft, що дає 
кіберзлочинцям можливість експлуатувати незакриті вразливі місця в цих 
продуктах. Крім того, старі версії Internet Explorer, як і раніше самого 
популярного браузера, мають велику кількість вразливих місць. У більшості 
випадків Internet Explorer 6.0 без встановлених оновлень незахищений від 
шкідливого впливу будь-якого шкідливого веб-сайту. У силу цього, вкрай 
важливо уникати використання піратського програмного забезпечення, 
особливо піратських копій Windows. Ще один чинник ризику – робота на 
комп'ютері без встановленої антивірусної програми. Соціальні мережі теж 
останнім часом активно атакуються кіберзлочинцями. 

Для безпеки в Інтернеті необхідно виконувати такі рекомендації: 
- не завантажуйте піратські програми;  
- вчасно оновлюйте все програмне забезпечення: операційну систему, 

веб-браузери, програми для перегляду PDF-файлів, плеєри і т.д.; 
- встановіть і завжди використовуйте антивірусний продукт. 

Користувачі повинні знати, яку небезпеку представляють інтернет-
загрози, особливо ті, які пов'язані з соціальними мережами. І, нарешті, 
пам'ятайте: попередити зараження легше, ніж вилікувати, вживайте заходів 
безпеки. 
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Наносистеми представляють собою у загальному вигляді розподілені 

середовища зі складними механізмами взаємодії на нанорівні. Саме ці 
механізми визначають процеси самозбирання або самоорганізації на рівні 
структури системи, які призводять до появи нових, виникаючих на макрорівні 
властивостей системи. 

У силу схожості принципів побудови і функціонування розподілених 
систем на різних рівнях структурної організації, а також виникаючих у них 
процесів і нових властивостей, виявляється і ряд аналогій між системами, 
побудованими на рівні нанорозмірів, і макроскопічними розподіленими 
системами. Практичні результати нанотехнології дуже яскраво проявляються в 
галузі електроніки та  інформаційних технологій, які використовуються : 

• як сировина для виробництва різних пристроїв і компонентів (53 %); 
• як матеріали для обробки напівпровідникових пластин (34 %); 
• для створення інструментів і обладнання при виробництві електронних 

пристроїв і компонентів (7 %); 
Нанотехнології в електроніці – це й нові, ще більш швидкісні й надійніші 

методи обробки, передачі і зберігання інформації як на основі квантових 
ефектів (спінтроніка, фотоніка, плазмоніка, квантові обчислення), так і на 
основі нових технологій (самозбирання в його різноманітних реалізаціях, 
молетроніка (молекулярна електроніка), активні й пасивні елементи 
(транзистори, катоди, міжз’єднання) наноелектроніки, пристрої для зберігання 
інформації, а також на основі нанопродуктів (оптоелектроніка, органічна 
оптоелектроніка, між з’єднання тощо). 

 На сьогоднішній день вже розробили новий вид наноматеріалу, 
застосування якого дозволить мікропроцесорам і комп'ютерам майбутнього 
самостійно, під керівництвом зовнішньої програми, змінювати свою внутрішню 
архітектуру, пристосовуючись, таким чином, до виконання завдань різного 
роду. Кожна комірка з наноматеріалу, підкоряючись сигналу, переданому з 
верхнього рівня, може виступати в ролі провідника, резистора, діода або 
транзистора. Вже успішно виготовили на основі нового наноматеріалу 
практично всі основні електронні компоненти і тепер експериментують з 
перемиканням цих компонентів з одного виду до іншого. Нова технологія 
грунтується на тому, що ми навчилися керувати рухом електричного струму 
через суцільний матеріал. Змінюючи властивості частин цього матеріалу, ми 
можемо змусити струм слідувати тільки по заданому шляху. Технологія чимось 
нагадує прокладку нового русла для річки. Але в нашому випадку ми можемо 
забезпечити те, що в одному і тому ж матеріалі тектимуть декілька потоків 
електричного струму, які можуть текти навіть в протилежних напрямках, 
абсолютно не заважаючи один одному. 
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При створенні нового наноматеріалу були використані деякі унікальні 
властивості кремнію і полімерних сполук визначеного типу. Ця комбінація 
відкриває шлях абсолютно новій галузі – електроніці, заснованої на 
використанні наночастинок. Новий матеріал являє собою електрично провідні 
наночастинки, шириною 5 нанометрів кожна, покритих полімерним матеріалом, 
атоми якого мають позитивний електричний потенціал. Ці частинки оточені 
деякою кількістю негативно заряджених атомів, заряди яких компенсують 
позитивний заряд, наявний у часток. Застосовуючи електричний струм 
спеціальної форми і сили, що протікає через матеріал, негативні атоми можуть 
переміщатися, слідуючи течією струму. Але відносно великі позитивні 
частинки залишаються при цьому нерухомі. 

На основі наночасток з унікальними характеристиками розроблені 
наступні матеріали: 

Вуглецеві нанотрубки – протяжні циліндричні структури діаметром від 
одного до декількох десятків нанометрів і завдовжки до декількох сантиметрів, 
що складаються з однієї або декількох згорнутих в трубку гексагональних 
графітових площин (графеном) і зазвичай закінчуються напівсферичної 
голівкою. 

Графен – моношар атомів вуглецю, отриманий у жовтні 2004 року в 
Манчестерському університеті (The University Of Manchester). Графен можна 
використовувати, як детектор молекул, що дозволяє детектувати прихід і відхід 
одиничних молекул. Графен має високу рухливість при кімнатній температурі, 
завдяки чому як тільки вирішать проблему формування забороненої зони цього 
напівметалу, обговорюють графен як перспективний матеріал, який замінить 
кремній в інтегральних мікросхемах. 

Наноакумулятори – на початку 2005 року компанія Altair 
Nanotechnologies (США) оголосила про створення інноваційного 
нанотехнологічного матеріалу для електродів літій-іонних акумуляторів. 
Акумулятори з Li4,Ti5,O12 електродами мають час зарядки 10-15 хвилин. У 
лютому 2006 року компанія почала виробництво акумуляторів на своєму заводі 
в Індіані. У березні 2006 Altairnano і компанія Boshart Engineering уклали угоду 
про спільне створення електромобіля. У травні 2006 успішно завершилися 
випробування автомобільних наноакумуляторів. У липні 2006 Altair 
Nanotechnologies отримала перше замовлення на поставку літій-іонних 
акумуляторів для електромобілів. 

 Таким чином можна сказати, що ми живемо в період бурхливого 
розвитку нанотехнологій. Розвинена нанотехнологічна наука і промисловість – 
незамінний атрибут, що свідчить про те, що людина вже переступила бар'єр, що 
розділяє індустріальне і постіндустріальне суспільство. 
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Застосування в землеробстві нових інформаційних технологій, техніки, 

пристроїв та систем дає змогу Україні конкурувати з іншими країнами в 
сільському господарстві.  

Прецезійне землеробство отримує усе більше визнання і 
розповсюдження. Воно базується на новому погляді на сільське господарство, 
при якому поле, неоднорідне за рельєфом, ґрунтовим покривом, агрохімічним 
вмістом потребує застосування на кожній ділянці окремих агротехнологій. 

Розвиток космічних технологій призвів до здешевлення й популяризації 
використання космічних фотознімків і даних високоточних супутникових 
систем навігації (GPS). Відносна дешевизна космічних зйомок і доступність 
пристроїв високої точності супутникової навігації дали можливість їх 
використання у різних галузях сільського господарства. Засобом реалізації цих 
технологій є спеціально розроблене програмне забезпечення засноване на 
використанні гоеінформаційних систем (ГІС). Воно дає можливість впровадити 
у сільське господарство прецизійне землеробство. 

Суть нової системи землеробства, що отримала назву точного (чи 
прецизійного) полягає в тому, що для одержання з даного поля максимальної 
кількості якісної продукції низької собівартості створюються однакові умови 
росту і розвитку рослин без порушення норм екологічної безпеки. Прецизійне 
землеробство впроваджується шляхом поступового освоєння якісно нових 
агротехнологій на основі принципово нових, високоефективних і екологічно 
безпечних технічних та агрохімічних засобів. 

Для реалізації технології точного землеробства необхідні сучасна 
сільськогосподарська техніка, керована бортовим ЕОМ (електронно- 
обчислювальна машина) і здатна диференційовано проводити агротехнічні 
операції, прилади точного позиціонування на місцевості (GPS-приймачі), 
технічні системи, що допомагають виявити неоднорідність поля (автоматичні 
пробовідбірники, різні сенсори та вимірювальні комплекси, прибиральні 
машини з автоматичним урахуванням врожаю, прилади дистанційного 
зондування сільськогосподарських посівів та ін). Основою технології точного 
землеробства є програмне забепечення, яке дає змогу автоматичного ведення 
просторово-атрибутивних даних картотеки сільськогосподарських полів, а 
також генерацію, оптимізацію і реалізацію агротехнічних рішень з урахуванням 
варіабельності характеристик у межах оброблюваного поля.  

Зрозуміло, що система точного землеробства повинна базуватися на 
останніх досягненнях електроніки. Було створено адаптовані до 
сільськогосподарських умов мікропроцесори, електронні, фотоелектричні, 
електромагнітні, п'єзоелектричні, електромеханічні й інші датчики, а також 
електронні прилади. 
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